

قَالَ لَنْ نَصْرَكَ اللَّهُ بِنَدَائِكَ أَنْتُمْ آذِنْتُمْ

بسطر ڈای: پی نمبر ۸۶



شرح
چندہ سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ
۲۰۴
اڑھائی آنے



ایڈیٹر۔
برکات احمد راجیکی
اسٹنٹ ایڈیٹر۔
محمد حفیظ بقا پوری

توازیح اشاعت: ۷-۱۲-۲۱-۲۸

بسطر ڈای: پی نمبر ۸۶

جلد ۲	۲۸ ماہ تبلیغ ۱۳۳۲ھ ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۲۲ھ مطابق ۲۸ فروری ۱۹۵۳ء	نمبر (۸)
-------	---	----------

”ضروری ہے کہ تاریکی پھیلنے کے وقت میں روشنی آسمان اُترے“

مسلمانوں کو نصیحت

انحضرت مسیہ موعود علی الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالمیہ

”اے مسلمانو! جو اللہ تعالیٰ کے آداب باقیہ ہو۔ اور نیک لوگوں کی ذریت ہو، انکار اور باطنی کی طرف جلدی نہ کرو۔ اور اس خوفناک دیار سے ڈرو جو تمہارے ارد گرد پھیل رہی ہے۔ اور بے شمار لوگ اس کے دام فریب میں آگئے ہیں۔ تم کو دیکھتے ہو کہ کس قدر زور سے دین اسلام کے مٹانے کے لئے کوشش ہو رہی ہے۔ کیا تم پر یہ حق نہیں کہ تم بھی کوشش کرو۔ اسلام انسان کی طرف سے نہیں کہ انسانی کوششوں سے برباد ہو سکے۔ مگر افسوس اس پر کہ جو اس کی بیخ کنی کے لئے درپے ہیں۔ اور پھر دوسرا افسوس اُن پر ہے جو اپنی عورتوں اور اپنے بچوں اور اپنے نفس کی عیاشیوں کے لئے تو اُن کے پاس سب کچھ ہے۔ مگر اسلام کے حصے کا ان کی جیب میں کچھ نہیں۔ کاٹوا تمہارا افسوس! کہ اب تو تمہارے اعلیٰ کلمہ اسلام اور دینی انوار کے دکھلانے کی نوبت نہیں رہ سکتی۔ مگر خدا تعالیٰ کے قائم کردہ کارخانہ کو بھی جو اسلام کی چمکار خاطر کرنے کے لئے آیا ہے شکر کے ساتھ قبول نہیں کر سکتے۔ اسلام آج کل ارسن جیران کی طرح ہے۔ جو ایک صندوق میں بند کر دیا جائے یا اس چیمہ شیریں کی طرح ہے۔ جو خوش خوشک سے چھبھا دیا جائے۔ اسی وجہ سے اسلام منزل کی حالت میں بڑا بڑا ہے۔ اس کا غولیمورت چہرہ دکھائی نہیں دیتا۔ اس کا دلکش اندام نظر نہیں آتا۔ مسلمانوں کا فرض تھا کہ اس

کی محبوبانہ شکل دکھلانے کے لئے جان توڑ کر کوشش کرتے۔ اور مانی کیا بلکہ خون کو بھی پانی کی طرح بہاتے۔ مگر انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ وہ اپنے غایت درجہ کی نادانی سے اس غلطی میں پھنسنے ہوئے ہیں۔ کہ کیا پہلی تالیفات کافی نہیں۔ نہیں جانتے کہ جدید ادوار کے دور کرنے سے جو جدید در جدید پیرایوں میں ظاہر ہوتے جاتے ہیں۔ بلاغت بھی جدید طور کی ضروری ہے۔ اور فیہ ہر ایک زمانہ کی تاریکی پھیلنے کے وقت میں جو نبی اور رسول اور مصلح آگئے رہے۔ کیا اس وقت پہلی کتابیں نہیں تھیں۔ سو کھسا بیویا یہ تو ضروری ہے کہ تاریکی پھیلنے کے وقت میں روشنی آسمان سے اُترے۔ اس لئے کہ لیلۃ القدر میں خدا تعالیٰ کے ذریعے اور روح القدس اس مصلح کے ساتھ رب جلیل کے اذن سے آسمان سے اُترتے ہیں۔ رحمت طور پر بلکہ اس لئے کہ تمام مسخردوں پر نازل ہوں اور مسلمانوں کی راہ کھولیں۔ سو وہ تمام راموں کے کھولنے اور تمام پردوں کے اٹھانے میں مشغول رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ ظلمت غفلت دور ہو کر صبح ہدایت نمودار ہو جاتی ہے“

مخبر فتح اسلام

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

ریڈیک میکارکما - مورخہ ۲۴ فروری - حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ مظہر العالی بذریعہ تازہ اطلاع فرماتے ہیں کہ:-
”سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔ گو پاؤں میں درد ہوتی ہے“
اجاب اپنے مقدس آقا دام ہام ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت، دراز می عمر اور وقاص عالیہ میں فائز الہام ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

خبر قادیان

۱- خدا کے فضل و کرم سے تمام درویشان قادیان میں خیریت سے ہیں۔ اور خدمت دین میں عہدت ہیں۔
۲- محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب مورخہ ۱۶ فروری کو ایک ماہ کے لئے دہلی کے رستہ پاکستان تشریف لے گئے اور بعض اہل تقویٰ خیریت سے پہنچ گئے۔ خدا تعالیٰ آپ کو بجزیت واپس لائے۔
۳- مورخہ ۲۰ فروری کو عزیز صاحب شہزادہ درویش قادیان کے ہاں لڑکا تولد ہوا۔ عاتقوالی نو مولود کو نیک اور خادم دین بنائے۔
۴- مورخہ ۲۰ فروری پر نواز محمد صاحب افضیٰ میں چند احباب نے پیش کوئی مبلغ موعود کے اہم پبلوں پر روشنی ڈالی۔ اور اس مقدس تقریب میں نام درویشان نے حصہ لیا۔
۵- مورخہ ۲۳ فروری صبح دس بجے کی گاڑی

درخواستہائے دعاء

۱- میرے چھوٹے بھائی عمیر محمود صاحب کا دعائے خیر
۲- امتحان ادریس کے نتیجے پر اور وزیر محمد صاحب کا جوہر
۳- میرے ایک بھائی کے لئے دعا ہے۔
۴- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۵- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۶- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۷- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۸- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۹- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔
۱۰- میری بیوی کے لئے دعا ہے۔

پانچ بہشتی مقبرہ قادیان کا تقدس

جناب ڈاکٹر صاحب آباد کاری پنجاب گورنمنٹ جالندھر اپنی جیسی پبلسیشن
مورخہ ۱۹۹۳ء پنجم پریڈیٹ صاحب انجمن امدادیہ صوبائی کئی سرگرمیوں میں لگے ہیں۔
”حکومت پنجاب قادیان کے اس مقدس باغ کو جس میں بہشتی مقبرہ واقع ہے احمدیہ جماعت کے مذہبی جذبات کے پیش نظر اور اس باغ کے تقدس کے پیش نظر مذہبی ادارہ قرار دے چکی ہے اور اس کو مستقل الاٹمنٹ سے مستثنیٰ کر چکی ہے“
اس باغ کا قبضہ صدہ انجمن امدادیہ کے پریڈیٹ صاحب کے پاس ہے۔ لہذا کشمیر کی صوبائی انجمن کا اس بارہ میں فدر کسی بنیاد پر مبنی نہیں۔
نوٹ:- مندرجہ بالا جواب صوبائی انجمن امدادیہ کشمیر کے اس پروٹسٹ کے جواب میں موصول ہوا ہے۔ جو انہوں نے اس مقدس باغ کے متعلق ایک مقدمہ کی وجہ سے جواب ختم ہو چکا ہے۔ گورنمنٹ کو بھجوایا تھا۔
(مبادلہ)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

پیغام امام بنام جماعت ہائے اندونیشیا

فرمودہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ

برادران جماعت احمدیہ اندونیشیا۔ التسلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ
مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ کی سالانہ کنونشن مختصر قریب ہونیدیا ہے۔ اور مجھ سے کہا گیا ہے کہ میں اس کے لئے ایک پیغام لکھ کے بھیجاؤں۔ اس وقت طبیعت کی خرابی کی وجہ سے میں زیادہ لمبا پیغام نہیں لکھوا سکتا۔ مختصراً میں اس بات پر خوشی کا اظہار کرتا ہوں کہ مہرے سال گذشتہ کے پیغام کے نتیجے میں جماعت اندونیشیا نے دو ترقیاں تو یقیناً کی ہیں۔ ایک تو یہ کہ ان کا بحیث شانداز طویل تر ترقی کر گیا ہے۔ یہیں اس ترقی پر غور و فکر نہیں ہونا چاہیے کیونکہ کام سامنے بہت بڑا ہے۔ اور اس کی نسبت سے رقم بہت کم پڑی ہے۔ لیکن جو زمین ترقی ہوئی ہے۔ اس کی ہمناشداری بھی نہیں کر سکتے۔ اور اس سے ہم آگاہیں بھی بند نہیں کر سکتے۔ بس میں تزلزل سے آپ کی اس قربانی پر آپ کا شکر یہ ادا کرتا ہوں اور جزاکم اللہ کتبہم۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ آپ کو مزید ترقیوں کی توفیق عطا فرمائے اور آپ کا بحیث لاکھوں سے بڑھ کر کروڑوں اور کروڑوں سے اربوں تک پہنچے تاکہ عام ترقی اندیشی میں آپ کے فریضہ سے ہر سلام اور صحبت کا جزا ملے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت ظاہر اور باطن پر قائم ہو جائے۔ اللہ اعلمین۔
دوسرے امر میں آپ لوگوں سے ترقی کی ہے۔ وہ مزید سے تعلقات کا ہے۔ اس سال کچھ نئے طالب علم بھی یہاں آئے ہیں۔ اور بڑی خوشی کی بات یہ ہے کہ اب آپ میں سے بہت سے لوگوں سے میرے ساتھ خدمت کتبہت میں شروع کی ہوئی ہے۔ جو کہ پہلے نہیں ہوئی تھی۔ اس ذریعے مجھے بھی آپ لوگ یاد آتے رہتے ہیں۔ اور دعا کی بنا پر میرے دل میں خشک ہوتی رہتی ہے۔ اور یہ خوشی بھی محسوس ہوتی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس دور دراز ملک میں بھی مجھے ایسے روحانی فرزند بخش چھوڑے ہیں۔ جن کے دلوں میں میری محبت ہے۔ اور جن کے خیالات بار بار میری طرف پھرتے رہتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کی اس کنونشن کو یاد رکھے اور گذشتہ سال سے بھی زیادہ خدمت کی توفیق دے۔ یاد رہے کہ کئی اچھے لڑکے کے تبلیغ نہیں ہو سکتے۔ اس لئے آپ کی طرف زیادہ توجہ کریں۔ اور مختلف ممالک میں متعلق لگائیں اور سارے اپنی زبان میں لکھ کر اپنے ملک میں شائع کریں۔ دوسرے امر کا خیال نہیں کر سکتے زیادہ اندونیشیا کی حفاظت اور اس کی ذمہ داری احمدیوں کے کندھوں پر ہے۔ کیونکہ آپ نے دنیا سے زیادہ ایمان کے مدعی ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ حب الوطنی من الایمان وطن کی محبت بھی ایمان کا ایک جزو ہے۔ پس اگر آپ میں ایمان زیادہ ہے۔ تو آپ کی حب الوطنی بھی دوسروں سے زیادہ ہونی چاہیگی۔ حب الوطنی کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ انسان حب بین نوع انسان سے محروم ہو جائے۔ حب الوطنی حب بین نوع انسان کا ایک حصہ ہے۔ جیسے انسان اپنے ماں باپ سے محبت کرنے کے بعد اپنے بہن بھائی کی محبت سے آزاد نہیں ہو جاتا بلکہ ماں باپ کی محبت متین زیادہ ہو۔ بھائی بہنوں کی محبت اسی نسبت سے زیادہ ہونی چاہیے۔ پس یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ خزان کریم صلی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ خلق لکم ممالح الاض جمیعاً (البقرہ ۱۷۷) یعنی جو کچھ اس دنیا میں ہے۔ سب ہم نے تمہارے لئے پیدا کیا ہے۔ اور اسی طرح زمین کے متعلق فرماتا ہے۔ و لکم فی الاض مستقر۔
دعنا الی حین رب البقرہ ۱۷۷) اس حقیقتاً خزان کریم نے ہمارا وطن ساری دنیا کو قرار دیا ہے۔ ہاں یہ بھی کہا ہے کہ سب سے پہلے اپنے خرب ممالک کی طرف توجہ کر۔ اس کی وجہ سے ہم اپنے ملک کو اپنا وطن قرار دیتے ہیں۔ لیکن حقیقتاً ساری دنیا مسلمانوں کا وطن ہے۔ اور سارے ہی نوع انسان اس کے بھائی ہیں۔ پس اپنے ملک۔ اور اہل ملک سے محبت کے یہ معنی نہیں کہ اپنے زیادہ دیکھ کر اور اپنی زیادہ دیکھ کر اور میری کو انسان سمجھو۔ مومن کو چاہیے کہ اپنی نظروں کو وسیع کرے اور ساری دنیا کی بہتری اور ترقی کی طرف توجہ کرے۔ آپ آج فطرت سے اور کرم ہیں۔ دنیا آپ کو اس وسیع کام کے ذمہ داری دیتی ہے۔ اور دنیا کا ذمہ دار کبھی نہیں ہے۔ لیکن آئیو ایلا دن یہ ذمہ داریاں آپ پر ہی ڈالے۔ دالا ہے پس اگر آپ آج ان ذمہ داریوں کے اٹھانے کے لیے تیار نہیں کرینگے اور اگر آپ آج اپنے خاں دیکھ نہیں کرینگے۔ تو کل جب وہ وقت آئیگا آپ اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے سے قاصر رہ جائیں گے۔ پس یہ نہ دیکھیں کہ آپ کے بڑے کام نہیں ہے بلکہ اس امر کو ملاحظہ کریں کہ کل آپ پر جو کام ہونے والا ہے۔ اور کام کواقت میں لینے سے پہلے اس کی تیاری کر لی فروری ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی ذمہ داریوں کی کچھ مضامین ادا کرنے سے پہلے تیار کر لیں گے۔ آمین۔

خطبہ جمعہ

موجودہ وقت کی قدر اور اپنے لئے زیادہ سے زیادہ ثواب حاصل کرنیکی کوشش کرو

تا خدا تعالیٰ کے سامنے بھی تم سرخرو ہو جاؤ اور آئندہ نسلیں بھی تمہارا نام عزت سے لیں

ہمارے ایمان اور اخلاص کا تقاضا ہے کہ تحریک جدید ہمیشہ جاری رہے

از سبب دلخوش و امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

خودہ ۲۳ جنوری ۱۹۵۳ء بمقام رجب
خطبہ نویسی: مکرم سلطان احمد صاحب پیرکوٹی

سوال کے ہیں تو ہدایت چھوڑ دو گے جو طرح ہم یہ نہیں سمجھتے کہ ہمارے متعلق کوئی کچھ کہتا ہے۔ وہ میں سال تک تو تم عدل و انصاف سے کام لو گے۔ لیکن اس کے بعد تم عدل و انصاف چھوڑ دو گے اور تم ظالم بن جاؤ گے۔ اسی طرح ہم یہ نہیں سمجھتے کہ ہمیں کسی سن نہیں سمجھنے کے کچھ عرصہ تک تم پر جہاد میں دنگ بن بھی دو اور زمانہ نہیں ہم پر نازل ہے واجب رہ گیا اور کچھ نہیں معاف ہو جا سکتا۔ اور ہم اسے چھوڑ دیا نہیں گئے۔ اگر عین فی کھانا معاف نہیں ہو سکتا، اگر ہمیں پانی مینا معاف نہیں ہو سکتا، اگر ہمیں کھانا معاف نہیں ہو سکتا تو روحانی زندگی کے مسائل کیسے معاف ہو سکتے ہیں۔

یہیں ہم تحریک کے بڑے داعی اور معروف داعی ہے بلکہ پکار ایمان اور اخلاص کا تقاضا ہے کہ تحریک ہمیشہ جاری رہے۔ جس طرح روٹی کھانا دیکھا تھا خدا تعالیٰ نے ہم پر روٹی کھانا طام نہیں کیا۔ لیکن جب ہمیں روٹی نہیں ملتی۔ تو ہم چلاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے سامنے گھٹا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں روٹی دیدے۔ ہم یہ نہیں سمجھتے کہ جس سال تک روٹی کھائی ہے۔ اب کہہ دیا جائے کہ تم کوئی نہ کھاؤ، تو یہی دعویٰ ہوتی ہے کہ ہمیں روٹی نہ ملے تو ہم اس پر خوش نہیں ہوتے بلکہ تم خدا تعالیٰ کے سامنے گھٹا کرتے ہیں۔ کہ وہ ہمیں کھانا دے۔ انجیل میں بھی یہ دعویٰ سمجھا گیا ہے کہ اسے خدا تو ہماری روز کی روٹی بھی بخشا۔ پس اگر ہمیں روٹی ملتی ہے تو ہم خدا تعالیٰ کے صلہ ہونے ہیں اور اگر وہی نہیں ملتی تو ہم منکر ہوتے ہیں اور وہ خدا تعالیٰ کے سامنے گھٹا کرتے ہیں۔ روٹی سے چاہتے ہیں کہ ہمیں روٹی دے۔ اسی طرح اشاعت دین کی بھی ہمیں ہر وقت ہے۔ اگر ہمیں اشاعت دین کی کوئی توفیق ملتا ہے تو ہم خدا تعالیٰ کے فضل ہونے ہیں اور اگر نہیں ہوتا تو ہمیں اشاعت دین کی کوئی توفیق نہیں ملتا۔ بلکہ ہم خدا تعالیٰ کے سامنے گھٹا کرتے ہیں کہ اس نے ہمیں کیوں ضعف پیدا کر دیا ہے ہم دین کی خاطر کیوں آج قربانی نہیں کر سکتے جتنی قربانی ہم پہلے کرتے تھے۔ یہی ایمان کی ایک ذلہ علامت ہے۔

اس نے تحریک کا تحت اشاعت اسلام کیلئے ہی اس طرح آئندہ بھی اس دن میں مختلف اوقات پر مختلف طریقے استعمال کئے جائیں گے جن سے ان لوگوں کے نام بطور یادگار محفوظ کرنے جائیں گے۔ ان میں آئینوں کے ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرنے ہیں اور ہم

کو چھوڑ کر پاکستان اور دیگر ملکوں سے اس وقت تک جتنے وعدے آجائے تھے اس سال ان میں بھی سب بڑا کئی ہے۔ سابق دستور کے مطابق بجائے اس تھے کہ ہر سال وعدوں میں زیادتی ہوتی اس سال دعویٰ میں کمی واقع ہو چکی ہے۔

تحریک جدید کے انیس سالہ مالی جہاد میں حصہ لینے والوں کے نام احمدیت کی تاریخ میں بطور یادگار محفوظ کئے جائیں گے

آئندہ آنے والوں کے سامنے ان لوگوں کی مثال بنی کر سکیں۔ لیکن یہ یاد رکھو۔ چند عمر کے لئے ہے۔ اور یہ تحریک ہمیشہ جاری رہے گی۔ جہاد جاری ضرورت اور ہمارے ایمان کو اس سے انکار کرنا پڑے گا۔ اس چیز کو ناپید کرنا پڑے گا کہ کہہ سکتے ہیں جینڈہ ان سے جانا رہے اور کہا جائے کہ آئندہ تم سے یہ چیز نہیں لیا جائے گا۔ جس طرح ہم یہ پسند نہیں کرتے کہ ہمیں سوچ بھی نہیں سکتے ہم اس کا خیال بھی نہیں کر سکتے کہ کوئی شخص ہماری طرف بات منسوب کرے بلکہ اسے بڑھاتے اور کوئی تصور کرتے ہیں کہ کوئی نہیں کہے کہ تم کسی وقت جا کر باوجود وصحت اور طاقت کے روزہ چھوڑ دو گے۔ جس طرح ہم یہ پسند نہیں کرتے کہ ہم سے کسی کی برداشت نہیں کرتے کہ کوئی کہے کہ باوجود اس کے کہ تم ہمارے پاس مال ہوگا لیکن کسی وقت جا کر کوڑا کھینچ دو گے جس طرح ہم یہ برداشت نہیں کرتے کہ ہمیں برداشت نہیں کرتے کہ کسی وقت ہم جا کر باوجود طاقت اور وقت اور مال وصحت کے حج نہیں کر سکتے جس طرح ہم یہ پسند نہیں کرتے کہ کوئی کہے کہ ایک دن ایسا آئے گا جب سب سے حج چھوڑ دو گے جس طرح ہم نہیں سمجھتے کہ کوئی شخص جہاد کی طرف منسوب کرے کہ کچھ دنوں بعد یا اس میں

تحریک جدید کا دفتر جو دست دوم کہلاتا ہے۔ وہ اگرچہ اب ہمیشہ کے لئے ہے لیکن نام اس کا دفتر دوم ہی رہے گا۔ کیونکہ جو اب اس دفتر کا نام کیا گیا۔ تو اس کا نام دفتر دوم ہی رکھا گیا تھا۔ ایک نئے لوگ اس دفتر میں شامل ہوں گے۔ صرف یہ ہوگا کہ جنہیں کالکٹرز ایک ایک ہوگا اور اس میں دس ہونگا کہ اس لئے اس وقت سے کہ اس وقت تک اشاعت اسلام میں مدد دی ہے۔ ممکن ہے کہ وہ میں یعنی اور ذرائع بھی استعمال کئے جائیں۔ کہ ان لوگوں کے نام یادگار کے طور پر محفوظ کر لئے جائیں۔ جینڈہ نے اشاعت اسلام میں مدد دی۔ لیکن عیب کبیرا ارادہ ہے ۱۹ سال کے پورا ہونے پر جن لوگوں نے اس تحریک میں حصہ لیا ہے اور اگرچہ یہ چندہ جاری رہے گا لیکن جن لوگوں نے اس وقت تک اس تحریک میں حصہ لیا ہے ان کے نام ریکارڈ میں محفوظ کر لئے جائیں میرا ارادہ ہے کہ انہیں مالی سکانت تمام ایک رسالہ لکھ کیا جائے اور ان میں سب لوگوں کے نام لکھے جائیں جنہوں نے اشاعت اسلام میں اس سال مدد دی اور پھر وہ رقم بنائی جائے۔ جہاں

سورۃ نوح کی تلاوت کے بعد فرمایا: تحریک جدید کے وعدوں کی سبباً میں جو پاکستان کے لئے ایک جینڈہ بنا رہا ہے غالباً میں نے ہندوستان اور برصغیر کی مالک سٹیٹس تاریخ کا اعلان کیا تھا۔ لیکن اس سال کوئی وعدہ کے لئے آدھی تاریخ وہی ہے جو پچھلے سالوں میں تھا۔ جی جی ہندوستان اور مشرقی پاکستان کے لئے اپریل تک کی جادو ہے۔ اور جو تک دوسرے مالک کی جادو ہے۔ مثلاً اگر سب ہے۔ انڈین ہے۔ ریٹ افریقہ ہے جن میں ہاری زبان لو سے دا سے نہیں پائے جاتے۔ یا ہمارے ملک کے افراد کم ہیں جو تک اور صرف

ایک جینڈہ باقی رہ گیا ہے اس لئے جاہت کو یہ تحریک جدید کے وعدوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ آج تقریباً دوواہ ہونے لگی ہے تحریک ہوتی تھی شروع شروع میں جس طرح وعدے آئے تھے ان سے پتہ لگتا تھا کہ جاہت اپنی ذمہ داری کو خوب سمجھ رہی ہے اور اپنے فرض کو ادا کرنے کی طرف متوجہ ہے۔ لیکن جینڈہ کے قریب اگر وعدوں کے آئے ہیں سستی ہو چکی اور شاید گذشتہ آٹھ سال کے عرصہ میں یہ سب مثال ہے کہ اس وقت تک گذشتہ سال جتنے وعدے آئے تھے اس سال اس سے تیس ستر اڑھارے کے وعدے کم ہیں اس میں کچھ وعدہ ہے۔ جس کا پاکستان کی انجی سے تعلق نہیں۔ یعنی وہ ہندوستان کے وعدے ہیں جہاں سے پچھلے سال ۲۲ ہزار اڑھارے کے وعدے آئے تھے۔ اور اس سال ۱۲ ہزار اڑھارے کے وعدے آئے ہیں۔ جو کچھ رقم ہیں وصول ہوتی ہے اور وہیں خرچ ہوتی ہے۔ اس لئے ممکن ہے کہ وعدوں کے بھیجے جانے میں پوری توجہ نہ دی گئی ہو یا جینڈہ میں وعدے کی بعض کی ضرورت نہ سمجھتے ہوں۔ ایسی ہندوستان کے وعدے

اگر یہ علامت نہیں باقی جاتی تو سمجھ لو کہ ابھی نہیں پایا جاتا۔ اس جہاں تک چندے کا سوال ہے اس کی نوعیت متاثر کیا جاوے۔ بار بار بتانے کی ضرورت اس لئے پیش آتی ہے۔ کہ جن لوگوں نے پہلے نہیں سنا تھا وہ اب سنا لیں۔ اور دیکھو اس وقت سستی اور غفلت ہو جاتی ہے۔ اور دوبارہ بیان کرنے سے انسان کو موخر مل جاتا ہے۔ کہ وہ سستی اور غفلت کو ترک کر کے بیدار ہو جائے۔ اُسے اس طرف توجہ ہو جائے۔ لیکن ہمیں یہ بات بھی نہیں بھولی چاہیے کہ بعض مراحل پر اگر انسان کو فحش افلاص اور جوش دکھانا پڑتا ہے۔ جب پہلی تحریک کے جتنے سال مقرر تھے ختم ہونے لگے تو جماعت نے توجہ معمولی طور پر اس رسالہ وعدے کے اور اتنے غیر معمولی طور پر کے بعد میں بھی وعدوں کی تعداد اس حد تک نہیں پہنچی۔ اسی طرح اب یہ اندیشہ اور دوختم ہو رہا ہے۔ یہ غیر معمولی دور ہے اگرچہ ہم بعد میں بھی چندے دیں گے۔ لیکن یہاں وہ دور ختم ہو چکا ہے جس کی وجہ سے ہم سابقوں اور دونوں اور نزا دل دالے کھلائے تھے۔ یہاں

ایک مرحلہ ختم ہو جاتا ہے

اس نے میری بچپن سے کہیں سال کے فائنڈیشن لوگوں کی تریاؤں کا ریکارڈ رکھنے کے لئے ایک رسالہ لکھی کرنا ہے۔ تاکہ لوگوں کے لئے ان کی ایک مثال قائم ہو سکے۔ شاید سردی کی وجہ سے جو ان دنوں خاصی طویل ہو گئی ہے۔ جماعتیں اس سال دیر سے وعدے لکھ رہی ہیں۔ اس لئے وعدے گذشتہ سال کی نسبت کم آئے ہیں۔ مگر مشتمتہ سالوں میں ان دنوں وعدے دہ بارہ آنے شروع ہو جاتے تھے۔ لیکن اس سال جسے وعدے کی وجہ سے وعدوں کی آمد میں جو روک پڑ جاتی ہے وہ برابر جاری ہے۔ اس کی وجہ سے بجائے اس کے پچھلے سال سے اس وقت تک زیادہ وعدے آجاتے ہیں ہزار کے وعدے کم آئے ہیں۔ اس لئے میں پھر جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ وقت تقویراً ہے تم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھا دو۔ وعدے لکھو اور

دفعہ دوم والوں کو

بھی توجہ دلاتا ہوں اس سال دفعہ دوم والوں کی کوشش ہے کہ کدو اٹھا کر لاکھ کے وعدے آجائیں پانچ سو پانچے داؤں اور فحش باجائے کی وجہ سے وعدوں میں جو کمی آگئی ہے وہ پوری ہو جائے۔ اسی لئے دفعہ دوم والوں کو بھی خاص طور پر اس طرف توجہ کرنی چاہیے اور اپنے وعدوں کو اس سال کو از کم دو اڑھائی لاکھ تک پہنچانا چاہیے۔ یاد رکھو کہ اس وقت تک شامت دین کا کام تم ہی کر رہے ہو۔ تمہارے سوا اور کوئی نہیں لہا۔ دنیا میں ہر قسم ہی ایک جماعت ہو جو وعدے اٹلنے کے دین کے وعدے کو کھاتا ہے سوئے ہو نہیں سکتا ہوگا۔ ہوگا کہ تمہیں وہ لوگ جو جنہیں خارج از اسلام کہا جاتا

ہے تمہیں وہ لوگ جو جی کے خلاف مولوی اکتے ہو کر کفر کے نعرے لگاتے ہیں۔ لیکن یہ شکوہ کی بات نہیں اس سے نوری تمہارے کام کی عظمت اور شان اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ ایک شخص دین کی اس لئے خدمت کرتا ہے کہ اسے اس کا بدلہ ملے گا۔ ایک شخص دین کی اس لئے خدمت کرتا ہے۔ اور اسے اس کا بدلہ نہیں ملتا۔ اور ایک شخص دین کی خدمت کرتا ہے اور اسے نہ صرف اس کا بدلہ نہیں ملتا بلکہ اسے آسے جھاڑیں پڑتی ہیں۔ اسے بڑھا لیا جاتا ہے۔ گالیوں دی جاتی ہیں۔ تم بچو۔ لو ان نینوں میں سے کسی کا دہرہ بڑا ہوتا ہے۔ آپ اس شخص کا دہرہ بڑا ہوتا ہے۔ جو دین کی خدمت کرتا ہے اور اسے اس کا معاوضہ ملتا ہے یا اس شخص کا دہرہ بڑا ہوتا ہے۔ جو دین کی خدمت کرتا ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ اسے اس کا بدلہ نہیں ملتا بلکہ اسے جھاڑیں پڑتی ہیں۔ اسے گالیاں

تحریک جدید

ہمیشہ کے لئے قائم رہنے والا ادارہ ہے۔ جب تک توہم زندہ رہے گی۔ یہاں کے ساتھ والہ رہے گا۔ بے شک یہ دن فرط اور مصائب کے ہیں مگر یاد رکھو ایسے وقت میں جو دین کی خاطر قربانی کرتے ہیں۔ وہی خدا تعالیٰ کے محبوب ہوتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے تمہیں عظیم الشان موقع عطا فرمایا ہے اگر تم اسے کھو دو گے تو بد قسمت ہو گے۔ ہمارے ایمان اور اخلاص کا تقاضا ہے کہ تحریک جدید عیشہ جاری رہے۔ جماعت کا ہر فرد انہیں شامل ہو کر ذمہ شناسی کا ثبوت دے گا۔ (ارشاد حضرت اقدس امیرہ اللہ تعالیٰ)

دین کی خدمت کرتا ہے۔ بلکہ نہ صرف قطع نظر لکھتا ہے بلکہ دین کی خدمت کرتا ہے۔ بلکہ اسے معلوم ہے کہ اسے بجائے کسی معاوضہ کے اٹھا جھاڑیں پڑیں گی۔ اور اسے گالیاں کھانی پڑیں گی۔ لیکن وہ پھر بھی خدمت سے باز نہیں آتا۔ وہ یقیناً خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کے پیار کو جذب کرنے والا ہے۔ اور اس میں کیا شبہ ہے۔ کہ جب تیامت کے دن سب لوگ خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوں گے تو انہیں ان کے بسبب سے مقدم و خلف نہیں ہوگا۔ جس کو دین کی خدمت کا نہ صرف یہ کہ معاوضہ نہ ملے گا۔ بلکہ اسے جھاڑیں پڑیں گے۔ گالیاں کھانی پڑیں گی۔ لیکن نہ خدمت دین سے پیروی باز نہ آیا۔ اگر روز سے رکھے داؤں کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ تیامت کے دن خدا تعالیٰ کہے گا۔ کہ ان کا معاوضہ میں ہوں۔ تو یقیناً

پڑھتا۔ اس وقت اسلام کی خدمت کرنے والوں کی تعریف کی جاتی تھی۔ ان کی قدر کی جاتی تھی۔ لیکن آج جب اسلام نہ صرف باطنی لحاظ سے بلکہ ظاہری لحاظ سے بھی گر چکا ہے۔ وہ نہ غیر مسلموں کے نزدیک مقبول ہے نہ مسلمانوں کے نزدیکی مقبول ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنی قبولیت اور اپنا دستِ رحمت اور دنیا کی بشارت دیتا ہے۔ پس تم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی کوشش کرو۔ اور

اپنے ذائقے کو ادا کرنا

اور خدا تعالیٰ کی طرف سے جو رحمتیں اور برکتیں تمہیں عطا ہیں تم انہیں زیادہ سے زیادہ حاصل کرو۔ البتہ انہیں تمہارا حق ہے۔ اور مبارک ہو جاتا ہے وہ لوگ جو ایسے زمانہ میں پیدا ہوئے ہیں۔ یہی لوگ نجات سے دور اور خدا تعالیٰ کی رحمت کے زیادہ قریب ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ فرمایا ہے کہ اس دن جنت قریب کر دی جائے گی اس کا بھی یہی مفہوم ہے۔ کہ خدا تعالیٰ ایسی جماعت کھڑی کرے گا۔ جو دین کی خدمت کرے گی۔ اور نہ صرف یہ کہ اسے خدمت کا کوئی معاوضہ نہیں ملے گا۔ اسے جھاڑیں پڑیں گی۔ اسے گالیاں دی جائیں گی۔ دنیا سے دھنکارے گی۔ کہ وہ کیوں خدا تعالیٰ کی محبوب ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے دین کی کیوں خدمت کر رہی ہے۔ اس لئے لازمی طور پر خدا تعالیٰ اسے قبول کرے گا۔ پس تم ان وقتوں کی قدر کرو اور اپنے لئے

زیادہ سے زیادہ ثواب

حاصل کرو۔ تا خدا تعالیٰ کے سامنے بھی تم سر فرمادو جاؤ۔ اور آئندہ نسلوں کے سامنے بھی تمہارا نام عزت سے لیا جائے۔ (الفضل صفحہ ۳)

ضروری اعلان

جملہ خریداران اخبار تدارک کی خدمت میں اطلاعاً عرض ہے کہ بیکار کا سال ۲۸ ذی قعدہ کو ختم ہو رہا ہے۔ جن حضرات نے ایک سال کا چندہ دیا ہے ان کا ۲۸ ذی قعدہ ختم ہے وہ بڑے کرم اگلے سال کا چندہ خوری ہڈیوں کی منی آرڈر نام خاصاً صاحب عبدالعزیز احمد قادیان بھی کرنا ضروری ہے۔ اطلاع دین اور جن حضرات کے ذمہ بھی کچھ بقایا ہے یا انہوں نے ابھی تک چندہ دیا ہے انہیں انکو بھی چن کر ادا کرنا کی ضرورت ہے۔ خوری توجہ دینی چاہیے کہ اگر ۲۸ مارچ تک ہمیں اسکے متعلق کوئی اطلاع نہ تو دفعہ پھر وہی ارسال کرنے پڑے گا۔ جو کو وصولی کرنا آپ کا اخلاقی فریضہ ہو گا۔ پاکستانی حضرات کو بھی چاہیے کہ وہ بھی اپنا بقایا ادا کریں اور جن حضرات کے ذمہ بقایا نہیں وہ اگلے سال کا چندہ ادا کریں

وہ لوگ جنہوں نے دین کی خدمت کی۔ اور اس حالت میں خدمت دین کرتا ہے۔ کہ نہ صرف یہ کہ انہیں کوئی معاوضہ نہ ملے گا۔ بلکہ انہیں جھاڑیں پڑیں گی۔ انہیں برا بھلا کہا جائے گا۔ انہیں اذیت اور شکنجے کی دھمکیاں دی جائیں گی۔ انہیں خدا تعالیٰ کی تیامت کے دن سے گناہگار کہ انہوں کو پاس تمہارے لئے کوئی نیک نہیں تو تمہاری جگہ میری گود میں ہے۔ اور اگر انہوں کے نزدیک تم واجب القتل قرار دیئے گئے تھے۔ لیکن تم سے دین کی خدمت پھر بھی نہ چھوڑا۔ تو تمہیں ہمیشہ کے لئے زندہ رکھنا ہے۔ تمہارے لئے خدا تعالیٰ نے اس نعمت کے دروازے کھولے ہیں جس کے دروازے سے سینکڑوں سال سے دوسروں پر نہیں کھولے گئے۔ سینکڑوں سال گذر گئے اور وہ اس نعمت سے محروم رہے۔ جب اسلام ترقی

دی جاتی ہے۔ صرف بات یہ ہے کہ جو شخص ان حالات میں خدمت دین کرتا ہے۔ کہ نہ صرف یہ کہ اسے اس کا معاوضہ نہیں ملتا بلکہ اسے جھاڑیں پڑتی ہیں۔ اسے گالیاں دی جاتی ہیں۔ اس کا دہرہ ایمان اس شخص سے ملتا ہے جو خدمت دین کرتا ہے۔ اور اسے اس کا معاوضہ ملتا ہے یا خدمت دین کرتا ہے اور اسے اس کا معاوضہ نہیں ملتا بلکہ اسے جھاڑیں پڑتی ہیں۔ اور یہی غلط نہیں کرتا تو غالباً براہیم ادھم تھے جن سے دوزخ اور جنت کے متعلق سوال کیا گیا تو انہوں نے کہا جہ جنت اور دوزخ سے کیا فرق ہے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں بھی رکھنا پسند کرے گا۔ میں رسوں کا۔ اگر وہ مجھے جنت میں رکھتا پسند کرے گا۔ تو میں جنت کو پسند کروں گا۔ اگر وہ مجھے دوزخ میں رکھنا پسند کرے گا۔ تو میں دوزخ میں کو پسند کروں گا۔ پس جو شخص قطع نظر کسی معاوضہ کے

بعض حضرات نے اس وقت تک نہیں دیا ہے کہ ان کو بھی اطلاع دینی چاہیے۔

خطبہ

اگر تم نے احمدیت سچا سمجھ کر مانا ہے تو تمہیں یقین رکھنا چاہیے کہ بالآخر تم ہی کامیاب ہو گے
جمائیں آپس میں مشورہ کریں اور غور کریں کہ انہیں کیا کیا خطرات پیش آسکتے ہیں اور ان کا کیا علاج کیا جاسکتا ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۳ فروری ۱۹۵۳ء بمقام ربیع

خطبہ نو لیبیس، مکرم سلطان احمد صاحب پیر کوٹ

نوٹ: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل خطبہ مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۵۳ء کو فرمایا۔ اگر اس کا تعلق زیادہ تر اس شورش اور شرارت سے ہے جو احرار یوں اور مودودیوں کی طرف سے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف اٹھائی جا رہی ہے تاہم احباب ہندوستان بھی اپنے مقدس آفاکے ان کلمات لیبیس سے اصولی رنگ میں استفادہ ذہنیت حاصل کر سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ تمام جماعت کو اس اور حفاظت میں رکھے۔ آمین۔ (ایڈیٹر)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

پچھلے ہفتہ سے مجھے

کھانسی کی شکایت

ہے۔ اب آواز تو کچھ صاف ہو گئی ہے لیکن کھانسی ابھی باقی ہے اور بلغم بھی آتا ہے۔ خصوصاً صبح اور شام کو بلغم زیادہ خارج ہوتی ہے۔ زیادہ بلغم اس وقت پاؤں کی ہے۔ یہ درد نومبر کے آخر یا دسمبر کے شروع میں ہوئی تھی۔ میں ایک کمرہ سے دوسرے کمرہ میں جا رہا تھا۔ دلیر سے ٹھوکر لگی۔ اور پاؤں کو چوٹ آگئی۔ میں نے اس کا خیال نہ کیا۔ بعد میں

جلد لانے کے کاموں کی وجہ سے

مجھے اس طرف توجہ نہ ہوئی۔ اس کے بعد میں نے جب دیکھا تو معدوم ہو گیا۔ اگر کوٹھے کے ناخن کے نیچے زخم ہے چنانچہ اس کا علاج شروع کیا گیا۔ تا کہ زخم نکل جاوے اور مرہم بھی لگی جاسکے لیکن ڈیڑھ ماہ کا عرصہ ہو گیا۔ ابھی تک وہی حالت ہے کہ

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

زخم ابھی تک ٹھیک نہیں ہوا۔ بخلاب تو پاؤں میں درد کی وجہ سے رات کو نیند بھی نہیں آتی۔ اگر نیند آجاتے تو ہر کوٹھ پر کھانسی نکل جانے کی وجہ سے درد شروع ہو جاتی ہے۔ اسی طرح میں چل بھی نہیں سکتا۔ نفرس کی وجہ سے میں نے بوٹا لیا یہ نوائے ہوئے ہیں کہ پاؤں کا پتھریلوٹ سے باہر رہتا ہے۔ میں وہ بوٹا پہن کر باہر نکل آتا ہوں درد میرے پاؤں کے لئے بوٹا کا بوجھ اٹھانا مشکل ہے۔ احباب کو معلوم ہے کہ احرار اور ان کے ساتھیوں نے

احمدیت کے خلاف نئے نئے شورش

شروع کر دی ہے۔ بلکہ اسلام کے اجارہ دار ایک مولوی نے لاہور میں تقریب کرتے ہوئے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اگر حکومت نے احمدیوں کی اقلیت قرار دینے کا جملہ کوئی فیصلہ نہ کیا۔ تو پاکستان میں احمدیوں اور غیر احمدیوں کے درمیان وہی

حالات رونما ہو جائیں گے جو ہندوستان میں مسلمانوں اور ہندوؤں کے درمیان رونما ہوئے۔ فساد پھیلانے والے مولوی چونکہ ڈر پک بھی ہوتے ہیں۔ اور فن بھی اس لئے انہوں نے یہ الفاظ استعمال کیے ہیں۔ ورنہ اگر اس فقرہ کی تشریح کی جائے۔ کہ ہندوستان میں جو کچھ ہوا تو یہی معنی ہوں گے کہ ہندوستان میں ہندوؤں نے جو اکثریت میں تھے مسلمانوں کو جو اقلیت میں تھے مارا "پاکستان میں بھی وہی کچھ ہوگا"

اس کے یہی معنی ہوں گے کہ ان مولویوں کے اتباع جو اکثریت میں ہیں احمدیوں کو جو اقلیت میں ہیں قتل کر دینے اور ان کے گروں کو لوٹ لیں گے۔ اگر ان لوگوں میں جرات مومنانہ ہوتی تو یہ لوگ کہتے۔ اگر حکومت نے احمدیوں کو اقلیت قرار نہ دیا تو ہم احمدیوں کو مار دیں گے۔ گرا دھر تو یہ لوگ جہاد کا دعوے کرتے ہیں۔ اور ادھر اپنی ہر بات میں منافقت کا اظہار

کرتے ہیں۔ حالانکہ در منافقت کا آپس میں جوڑ ہی کیا ہے۔ اگر واقعہ میں ان لوگوں میں ایمان ہوتا۔ اگر ان لوگوں میں شرافت ہوتی۔ اگر ان لوگوں میں اسلام ہوتا۔ تو یہ لوگ دلیری سے کہتے کہ ہم احمدیوں کو مار دینگے۔

لیکن کہتے یہ ہیں کہ لوگ احمدیوں کو مار دیں گے۔ بھلان لوگوں سے کوئی پوچھے کہ ہمیں اس بات کا کیسے پتہ لگا کہ لوگ احمدیوں کو مار دیں گے۔ صاف ظاہر ہے کہ یہ لوگ جو خواجہ ناظم الدین صاحب کے سامنے تو بیٹھے نہیں تھے۔ ان کے اس فقرہ کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ اے لوگو ہمارا دعوے سن رہے ہو۔ ہماری عورت کا خیال رکھو ہوئے احمدیوں کو مار دینا۔

بہر حال دشمن نے وہی کچھ کرنا ہے۔ جو اسکے ذہن میں آئے گا۔ اسلام اور اس کے رکن کا نام تو یہ لوگ دھوکا دینے کے لئے لیتے ہیں۔ دراصل وہ اپنے دوسرے شیطان کے ذکر کو بلند کرنا چاہتے ہیں۔ ہمارے ملک میں مثل مشہور ہے روندی یا ران نور، لے لے نام بھرا داں دا

اسلام اور قرآن کا نام تو یہ لوگ یونہی اسے بدنام کرنے کے لئے لینے ہیں۔ اہل
 میں فتنہ پرداز لوگ ادلیار الطاغوت ہوتے ہیں۔ ان کی غرض طاغوت کے ذکر کو
 بلند کرنا۔ اور اسکے اطلاق کو دنیا میں پھیلانا ہوتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہماری جماعت
 کو بھی پریشیاں بوجانا چاہیے۔ احرار اور ان کے ساتھیوں نے
۲۲ فروری کا آخری نوٹس

دیہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس کے بعد یہ لوگوں کو احمدیوں کے خلاف اکائیگی
 خود سابد کے جھڑن میں گھس جائیں گے۔ اور عوام کو کہیں گے کہ جاؤ اور احمدیوں کو
 مار دو بعد میں کہیں گے دیکھا تم نے نہیں کہا تھا کہ اگر حکومت نے احمدیوں کو اقلیت
 قرار نہ دیا۔ تو لوگ ان کو مار دیتے۔ اگر دفع میں لوگوں نے احمدیوں کو مارنا تھا۔ تو
 لوگ خود اس بات کا نوٹس حکومت کو دیتے۔ ان مولویوں کو نوٹس دینے کی کیا ضرورت
 تھی۔ ان مولویوں کو کس طرح ہتھ لگ لیا کہ لوگ ۲۲ تاریخ کے بعد احمدیوں کو مار
 دیں گے۔ ہداف ظاہر ہے کہ یہ ایک سازش ہے۔ اس سازش کو چھپانے کے
 لئے بزدل اور کیلئے لوگ دوسروں کا نام لے کر شراکت کرتے ہیں۔

اگلا جمعہ اس نوٹس کے لحاظ سے آخری جمعہ ہوگا۔ اور اگلے اتوار کو ان کا نوٹس
 ختم ہو جائے گا۔ میری کوشش ہوگی کہ یہ خطبہ اتوار کے اخبار میں چھپ جائے۔
 پس جب اور جہاں بیخطبہ پہنچے۔ جماعت فوراً اجلاس بلائے۔ اور مشورہ کرے کہ
 ان کے لئے کیا کیا خطرات ممکن ہیں۔ اور ان کے کیا کیا علاج انہوں نے تجویز کرنے
 ہیں۔ اور پھر جن جماعتوں کو خدا تعالیٰ توفیق دے۔ اور ان کے پاس اتنا دہرہ
 ہو۔ کہ وہ مرکز میں اپنا آدمی بھجوا سکے۔ وہ مرکز میں آدمی بھجوائے جو مقامی
 سجادین لاکر

نقطات امور عامہ سے اور نظارت دعوت و تبلیغ سے مشورہ

کرے۔ ممکن ہے بعض مشورے ایسے ہوں جن کی اطلاع محکمہ امت مسلمہ کو پہنچانی مقصود
 ہو۔ یا لٹریچر کی اشاعت مقصود ہو۔ تو اس کے متعلق ناظر امور عامہ اور دعوت
 و تبلیغ ہی مفید مشورہ دے سکتے ہیں۔ اور مقامی حالات کو لوکل جماعتیں ہی صحیح
 طور پر سمجھ سکتی ہیں۔ اس لئے مرکز کا یہ ہدایت دینا کہ تم یوں کرو۔ بعض اوقات نفعوں
 سے بات ہو جاتی ہے۔ جماعتیں پہلے آپس میں مشورہ کریں۔ اور اس بات پر غور کریں
 کہ انہیں کیا کیا خطرہ پیش آسکتا ہے۔ پھر یہ بھی دیکھا جائے۔ کہ جن لوگوں سے
 خطرہ ہے۔ انہیں کہاں کہاں سمیت حاصل ہے۔ اور ان کی جرأت اور دیر کی کیا
 حالت ہے۔ ان کے اندر

قربانی کا جذبہ

کس حد تک پایا جاتا ہے۔ پھر آیا وہاں کے حکام دیانت دار ہیں۔ اور اس فتنہ کو دبانے
 کے لئے تیار ہیں یا نہیں۔ پھر اگر حکام دیانت دار بھی ہوں۔ اور وہ فتنہ کو دبانے
 پر آمادہ بھی ہوں تو بعض اوقات کچھ کمزوری باقی رہ جاتی ہے۔ یا ہو سکتا ہے کہ
 وہ حکام فتنہ کو دبانے پر آمادہ نہ ہوں۔ تو اس صورت میں اگر کوئی شورش ہوئی تو کیا
 جماعت طاقت رکھتی ہے۔ کہ اس شورش کا مقابلہ کرے۔ پھر اس مقابلہ کے لئے انہوں نے

کیا سیکم نیا کی ہے۔ یہ باتیں ہیں جن پر غور کرنا ضروری ہے۔
 بہر حال تم یہ سمجھ لو کہ کسی احمدی نے اپنی جگہ کو نہیں چھوڑنا۔ تمہارا اپنے کاؤں یا اپنے
 ٹنڈر میں اچانک مر جانا یا لڑنے ہوئے مارے جانا تمہارے دہاں سے آجانے سے ہزارہا
 درجہ بہتر ہے۔ اگر کسی احمدی نے اپنی جگہ چھوڑی۔ تو ہمیں اس سے کوئی سہمدردی نہیں ہوگی۔ مشرقی
 پنجاب میں مسلمانوں کے اتنی تعداد میں قتل ہونے کی وجہ یہی تھی۔ کہ انہوں نے اپنی جگہوں
 کو چھوڑ دیا۔ اگر وہ میری بات مان لیتے۔ اور اپنی جگہوں کو نہ چھوڑتے تو اس قدر قتل و غارت
 نہ ہوتی۔ بیشک بعد میں امن ہو جائے۔ پر ہجرت کر لینے ہجرت ہم نے بھی کی۔ لیکن چونکہ ہم نے
 قادیان کو فتنہ کے وقت چھوڑا نہیں۔ اس لئے ہم امن ہونے پر ہجرت سے یہاں آگئے۔
 پس یاد رکھو کہ اگر آپ لوگوں نے اپنی جگہ چھوڑیں تو ہمیں آپ سے کوئی سہمدردی نہیں
 ہوگی۔ یہ یقین کر لیں کہ چھوڑ کر یہاں آجاؤ۔ اور پھر دربارت کرو۔ کہ اب ہم کیا کریں۔ اگر ایسا
 ہوا تو ہم بھی آپس کے کہیں شخص کے مشورہ پر تم نے یہ فعل کیا ہے۔ اس سے اب بھی مشورہ
 لو۔ ہم تو صرف ایک بات جانتے ہیں کہ

مومن منتظم ہونا ہے

وہ سبب پھلانی ہوئی دیوار کی طرح مضبوط بنانا ہے۔ سبب پھلانی ہوئی دیوار کو کوئی
 لڑ نہیں سکتا۔ اور اگر وہ ٹوٹی ہے تو اٹھی ٹوٹی ہے۔ پس تم اپنی جگہ کو مت چھوڑو۔
 آپس میں مشورہ کرو اور مرکز میں اپنی تجاویز پہنچاؤ۔ تم اندازہ لگاؤ کہ کس حد تک گورنمنٹ
 کے حکام تمہاری حفاظت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اور اگر کوئی کمزوری باقی رہ
 جاتی ہے۔ تو سوچو کہ دشمن کے حملہ کی صورت میں جماعت کیا کرے گی۔ مثلاً کیا وہ
 محلہ میں ایک جگہ جمع ہو جائے گی۔ یا کوئی سی صورت ہے۔ جسے وہ اختیار کرے گی
 پھر مشورہ سے ہوں۔ انہیں یہاں سے لے آؤ۔ ڈاک کے ذریعہ اطلاع بھیجنا اذنیوں
 اور لغو ہے۔ ڈاک فاسنے ہماری ڈاک منافع کر دینے ہیں۔ حکمہ ڈاک کے بعض
 ملازمین اتنے بے ایمان ہیں کہ وہ مددگیاں تو سرکار کی کھاتے ہیں اور لوگوں کو احرار
 کے ہیں۔ اگر آپ لوگوں کی ڈاک پہنچ نہ گئی۔ تو پھر غالباً مرکز کا مشورہ جماعت نہیں
 پہنچے گا۔ جماعتوں کے نمائندے نو آئیں۔ اور ناظر امور عامہ اور ناظر دعوت و تبلیغ
 سے مشورہ کریں۔ اور پھر اس مشورہ پر عمل کریں۔ اور دعائیں کریں۔ یاد رکھو اگر تم نے
 احمدیت کو سمجھ کر مانا ہے۔ تو تمہیں یقین رکھنا چاہیے کہ

احمدیت خدا تعالیٰ کی قائم کی ہوئی ہے

موجودی احراری اور ان کے ساتھی اگر احمدیت سے لاکھڑا ہوں گے تو ان کا حال
 اس شخص کا سا ہوگا جو پہاڑ سے ٹکراتا ہے۔ اگر یہ لوگ جیت گئے۔ تو ہم چھوٹے ہیں۔
 لیکن اگر ہم پیسے ہیں تو یہی لوگ ہاریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ و بادلہ التوفیق
 میں مکرر حجاب کو پھر تو جردلاتا ہوں کہ یہ فتنہ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام
 لاہور سے نکلنے رکھنے والوں کے لئے بھی ویسا ہی خطرناک ہے۔ جیسا کہ ہمارے لئے
 اس لئے ان سے بھی جہاں وہ ہوں مشورہ کریں۔ اور

اپنی حفاظت کی سیکم

میں ان کو بھی شامل کریں اور ان کی حفاظت بھی پورے اخلاص اور جذبہ سے کریں۔ خدا
 تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ بفضل اللہ ۱۵

انٹرنیشنل اسلام

چند اصولی اشارات

(۱)

انترنیشنل اسلام اور اسلام کے اصولوں کا موازنہ کیا گیا ہے۔

انٹرنیشنل اسلام اور اسلام کے اصولوں کا موازنہ کیا گیا ہے۔ مسلمانوں اور غیر مسلموں کے ایک متفقہ کتاب کی تصنیف کا مقصد تھا ہے۔ لیکن اس وقت نہ تو اس کے لئے خاطر خواہ کیسٹوں حاصل ہے اور نہ ہی ضروری سامان پیش ہے۔ لہذا وہیں کے چند محققین نے اس میں اور نازک مسلمانوں کے جدیدہ جدیدہ پہلوؤں کے بیان کرنے پر کوشش کی ہے۔ ان کی مدد سے کوئی بات قابل تشریح نظر آئے۔ یا کوئی اعتراض پیدا ہو تو خط لکھ کر دریافت فرمائیں۔ یا اگر کسی مسئلہ پر اختلاف نظر ہے تو توفیق دی تو یہ کتاب کوئی اور خادمہ تہمت مشعل مسلمانوں کے لئے سود مند حاصل کرے گا۔ واللہ التوفیق وهو المستعان۔

دنیا کے تین نظام

اس وقت دنیا میں تین مختلف قسم کے نظاموں کا تقاضا ہے۔ جن میں سے دو نظام تو نئے طور پر ایک دوسرے کے خلاف متضاد ہیں۔ انٹرنیشنل اسلام بھی قدرتی طور پر یہ دو نظاموں کے ٹکراؤ اور اس محاکمہ کے نتیجے کا انتظار کر رہا ہے۔ اول الذکر وہ انٹرنیشنل اسلام اور سرمایہ داری کے نظام ہیں۔ اول الذکر وہ نظام اسلام کا نظام ہے۔ جسے قدرتی طور پر ہی ایک اپنی خاص تقدیر کے تحت پیچھے رکھا ہوا ہے۔ نئے انٹرنیشنل اسلام اور سرمایہ داری کے باہم فیصلہ کے بعد اسے دنیا سے آڑی مچھڑا کر کے لئے تیار کر کے آگے لایا جائے۔ یہ تیسری بار سے مسلمانوں کی زندگی سے اس زمانہ کی تنظیم انسانیت کی بنیادی چیز ہے۔ جس کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔ جس کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔ جس کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔

عالمگیر خطہ

بلحاظ حالات یہ دونوں رجحانیں انٹرنیشنل اسلام اور سرمایہ داری کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔ جس کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔ جس کے مفاد سے ہائی کو انٹرنیشنل اسلام کے ذریعہ منظم کیا گیا ہے۔

یا جوچ اور ما جوچ

اسلام نے انٹرنیشنل اسلام اور سرمایہ داری کے نظاموں

Communism
Capitalism

کسی قوم کو اپنی لپیٹ میں لے لیں۔ ہر قوم کا مزین ہے کہ حالات کا جائزے کر لیں۔ پھر فیصلہ کریں۔ لاکھوں روپے کی کوشش کر کے اور نہ جو قوم اپنے آپ کو محفوظ اور محفوظ رکھ کر خاموش بیٹھی رہے گی۔ وہ یقیناً اگلے کئی برسوں میں گرتی ہوئی کو دیکھ کر اپنی آنکھیں بند کر لیتا ہے۔ اور جتنا ہے کہ اب اس خلیفہ سے محفوظ ہو گیا ہوں۔

انٹرنیشنل اسلام کا خلاصہ

انٹرنیشنل اسلام کا خلاصہ یہ ہے کہ دولت اور پیدا کرنے کے ذریعے کو افراد کو بچانے قوم اور ملک کی مشترکہ اجارہ داری قرار دے کر حکومت کے ہاتھ میں دیکھا جائے۔ اور اس طرح مشترکہ اشتیاق اور مشترکہ کاموں کے ذریعہ دولت پیدا کر کے اور دولت کو ترقی دے کر اس کے افراد میں ان کی ضرورت کے مطابق جو رقم دیا جائے۔ اصول تقسیم کر دیا جائے۔ گویا دولت کو سب کو لے کر اپنی طاقت کے مطابق پیدا کریں اور خرچ کرنا اور ان کی ضرورت کے مطابق رقم تقسیم کرنا اس کے کہ دولت پیدا کرنے میں کسی فرد کا حصہ ہے تقسیم کر دیا جائے۔ گویا انٹرنیشنل اسلام اسے اعمال میں کسی قدر ترقی پیدا کرنے کی طرف مائل ہے۔ یہ ترقی خود ان کے نظام کی کمزوری کی دلیل ہے۔ اور ہر حال انٹرنیشنل اسلام کے اصولی نظریہ یہ ہے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اس کے مقابلے میں سرمایہ داری جس کے متعلق آج کل بعض لوگ جھوٹے بیانات کا نغمہ بھی استعمال کرتے ہیں۔ وہ نظام ہے جس میں افراد کے لئے ذاتی امداد ذاتی جائداد پیدا کرنے اور اس امداد اور جائداد سے ذاتی فائدہ اٹھانے کا حق تسلیم کیا جاتا ہے۔ مگر عمل اس نظام کو اس طرح چلایا جاتا ہے۔ اور ذاتی جائداد کے حق کو اس رعب سے لگایا جاتا ہے کہ سب سے کم ملک کی دولت سمٹ کر ایک خود اور مخصوص طبقہ کے ہاتھوں میں جمع ہو جاتی ہے اور پھر اس جمع شدہ دولت کو مناسب رنگ میں سمونے اور اسے دوزخ میں ڈالنے کے لئے بھی کوئی مؤثر انتظام نہیں کیا جاتا۔

سرمایہ داری کا رجحان

انٹرنیشنل اسلام کا نظام دراصل سرمایہ داری کے نظام کا ہی ترجمان ہے۔ اور گویا بالواسطہ طور پر سرمایہ داری کا ہی ترجمان ہے۔ سرمایہ داری کے نظام سے دنیا کا انتظامی نظام ایسے راستے پر چل رہا ہے۔ کہ قوموں اور ملکوں کی دولت سمٹ کر ایک خاص طبقہ کے ہاتھوں میں جمع ہو گئی ہے۔ اور آبادی کا بیشتر حصہ اور اس کی اکثریت تھی عزت اور اخلاص اور ندامت داری اور بے بسی کی

Democracy

انتہا کو پہنچ گیا تھا۔ سرمایہ داری کی یہ تعبیر ایک صورت سے زیادہ دوسرے کے ملک میں رونما ہوئی۔ جہاں زار وں اور ان کے درباروں اور رئیسوں کے تعیش نے گویا غریبوں کا خون چوس رکھا تھا۔ اور ان کی حالت جانوروں سے بھی بدتر ہو رہی تھی۔ کیونکہ انہیں موجودہ نظام کے اس شہو کی تسکین کا کوئی سامان نہیں تھا۔ اس طرح سرمایہ داری کا ایک رد عمل پیدا کرتا ہے۔ جو گویا ناقص شدہ نظام کے خلاف بغاوت کا رنگ رکھتا ہے۔ اور ایک انتہا سے جتنکار دوسری انتہا کی طرف لے جاتا ہے۔ اس طرح سرمایہ داری اور دولت کے ناواقف اور اجتناب کا رجحان عمل انٹرنیشنل اسلام میں ظاہر ہوا۔ اور دوسرے کے ملک میں خصوصیت سے سماجی نظام کا پتہ دکھایا گیا۔ انتہا کی طرف ہٹ کر دوسری انتہا کو دیکھا گیا۔

انفرادیت اور اشتیاق کا قدرتی توازن ان دونوں رجحانوں کے مقابلے میں سے کیا نظام انفرادیت اور دوسرا اشتیاق کے جذبہ کو نشانہ کرتا ہے۔ اسلام کا نظریہ اشتیاق پر یہ ہے کہ عام حالات میں ذاتی دولت پیدا کرنے اور اس دولت سے ذاتی فائدہ اٹھانے کے حق کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ مگر اس کے ساتھ ایک ایسی مؤثر اور دلچسپ تنظیمی نگاہ بھی ہے جس کو جو سے ملنے دولت بھی پیدا کرنا ہوتی ہے۔ اور غریب دایر کے ذریعے کو کر کے کا عمل ساتھ چلتا ہے۔ اس طرح اسلام گویا انٹرنیشنل اسلام کے مقابلے میں

جس میں کمال کھتے ہے۔ ایک طرف تو دونوں نظاموں کی خوبیاں جمع ہیں اور دوسری طرف وہ ان دونوں نظاموں کی مزید بآں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس اسلامی ملک۔ مسلمان اسلام کی تعلیم پر قائم رہے ہیں۔ اور انہوں نے کہہ نظر آتا ہے۔ وہاں نہ تو سرمایہ داری ہی اپنی تعبیرات صورت میں قائم ہو کر اشتیاق سے جذبہ کو نشانہ کر سکتی ہے۔ اور نہ ہی اس میں انٹرنیشنل اسلام کو نفع دیکھ سکتی ہے۔ لہذا انٹرنیشنل اسلام کے مقابلے میں سرمایہ داری کا رجحان اشتیاق کے ہلکے بات نہیں۔

اسلامی نظام کا مرکزی نقطہ

اسلام کے سب سے پہلے دولت پیدا کرنے کے ذریعے کے متعلق یہ اصولی تعبیر دی ہے کہ وہاں نے دنیا کے سامانوں اور دولت کے قدرتی وسائل

Pendulum
Individualism
Collectivism

کو تمام ہی آدم کے فائدہ کی خاطر پیدا کیا ہے اور کسی خاص طبقہ کی اجارہ داری اور نہیں دیا۔ پینا پینا خزان شریف فرماتا ہے۔

خَلَقَ لَكُمْ مَآئِي لَادِئِلْ جَمِيْعًا رِقَابًا وَرِقَابًا
یعنی "اے وہ لوگو جو اس دنیا میں بنے ہو وراثت دنیا کی چہرہ پر جسے ناندہ کے لئے پیدا کیا ہے۔ اس واضح آیت سے ثابت ہے کہ اسلامی نظریہ کے ماتحت دولت پیدا کرنے کے ذرائع سب لوگوں کے لئے یکساں کھلے رکھے گئے ہیں اور ان پر کسی خاص طبقہ کی اجارہ داری تسلیم نہیں کی گئی۔ لیکن دوسری طرف اس کھلے دروازہ میں داخل ہونے کے بعد جو فرقہ انفرادی تالیفات اور انفرادی عہدہ جتنے ترقی میں طبعی طور پر پیدا ہو چکے ہیں۔ اسے بھی اسلام تسلیم کرتا ہے۔ چنانچہ

وَاللّٰهُ فَخَّرَ بَعْدَ نِكَاحِ لَيْحٰنٍ فِي الْوَدُوْنِ
... اَدْوَمَ يَوْمًا اَنَّ اللّٰهَ يَكْتُمُ الْوَدُوْنَ
لَيْحٰنٍ كَيْشَاةً وَكَيْشَاةً رُّمُودُهُمْ اَنْتَ اَبُو
سورہ دم آیت ۳۸

یعنی بعض لوگوں کو فائدہ تو قانون کے ماتحت دیکر لوگوں پر رزق اور دولت میں نوعیت حاصل ہو جاتی ہے۔ دینار یا لاکھ دیکھتے نہیں کہ فدا بعض لوگوں کے رزق میں خراجی پیدا کر دیتا ہے اور بعض کے لئے تنگی پیدا ہو جاتی ہے۔

یہ آیات پوری تشریح کے لئے مفصل بیان پہنچتی ہیں۔ مگر یہ حال ان دو متعلقہ اہل حلیوں پر بھروسہ کرنے سے یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ جہاں تک دولت پیدا کرنے کے ذرائع کا سوال ہے۔ وہ سب لوگوں کے لئے یکساں کھلے رکھے گئے ہیں۔ مگر دوسری طرف انفرادی تالیفات اور انفرادی عہدہ جتنے ترقی میں طبعی طور پر پیدا ہو جاتا ہے اسے بھی فدا ہی قانون اور فدا ہی شہیت کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ اور یہی وہ فطری صورت ہے جس سے حقوق کا صحیح توازن قائم رکھا جاسکتا ہے۔

انفرادی عہدہ جہد کا قدرتی محرک اس کے مقابل پر اس شہرت کیست نے دولت اور دولت پیدا کرنے کے ذرائع کو کثیرہ حکومت کے ہاتھ میں دے کر انفرادی عہدہ جہد کے بے بے تحاشہ محرک کو تباہ کر دیا ہے۔ بے شک دنیا میں کام کے محرک بہت سے ہیں۔ مگر وہ عالمگیر محرک جو تمام حکام سے وسیع تر اور مضبوط تر ہے۔ جس کے اثر سے کوئی فرد بشری باہر نہیں کیونکہ وہ فطرت انسانی کا حصہ ہے۔ وہ اس جذبہ سے تعلق رکھتا ہے کہ انسان اپنی عظمت کا پھل خود بردارہ راستہ ہی نکلتے۔ مگر فطری جذبہ اشتراکیت کے نظام نے بالکل کھل کر رکھ دیا ہے۔ یہ درست ہے کہ دوسروں کی امداد کرنے اور دوسروں کی خاطر کام کرنے کا جذبہ بھی اعلیٰ فطرت انسانی کا حصہ

ہے۔ وہ اس جذبہ سے تعلق رکھتا ہے کہ انسان اپنی عظمت کا پھل خود بردارہ راستہ ہی نکلتے۔ مگر فطری جذبہ اشتراکیت کے نظام نے بالکل کھل کر رکھ دیا ہے۔ یہ درست ہے کہ دوسروں کی امداد کرنے اور دوسروں کی خاطر کام کرنے کا جذبہ بھی اعلیٰ فطرت انسانی کا حصہ ہے اور اسلام نے اس جذبہ پر بھی بہت زور دیا ہے۔ کیونکہ یہ جذبہ انسانی تمدن پر بھاری اثر رکھتا ہے۔ مگر اسلام جو فطرت کا جذبہ ہے اور تمام فطری جذبات کے توازن کو قائم رکھنا چاہتا ہے اس نے اپنی اہمیت کے پھل نکالنے کے عالمگیر خواہش کو بھی جو ہر انسان میں پائی جاتی ہے مثلاً بائبل اور نہایت تکبرانہ فطری پروہوں کے ہیں۔ یہی رستہ نکال کر انفرادی تالیفات اور اشتراکیت ہر دو کو زندگی کا سامان جیسا کیا ہے۔

مسالفت کا فطری جذبہ اشتراکیت کے نظام میں مسالفت یعنی ایک دوسرے سے آگے نکلنے کی روح کو بھی کھل دیا گیا ہے۔ یہ عالمگیر روح قومی اور انفرادی ترقی کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ کیونکہ اس کے تجویز نہ صرف انسانی عہدہ جہد میں وسعت اور تیزی پیدا ہو جاتی ہے بلکہ انسانی فدا بھی زیادہ ہو جاتا اور زیادہ ترقی کرتا ہے۔ حتیٰ کہ یہ کہ مسالفت کی روح جسے انگریزی میں اسپیشل سمجھتے ہیں ایک عظیم الشان فطری محرک ہے جو انسان کو آگے کی طرف کھینچ کر اس کی رفتار میں غیر معمولی تیزی پیدا کرتا ہے۔ اور اس کی وجہ سے اس کے دل میں یہ خواہش مدح و مہجور ہوتی ہے کہ میں دوسرے لوگوں سے آگے نکل جاؤں لیکن اشتراکیت کے نظام میں اس مسالفت کی روح کو اگر کبھی نہیں کیا تو کم از کم کم مضبوطی ضرور رکھ دیا گیا ہے۔

انفرادی عہدہ جہد کی حواسات اشتراکیت میں انفرادی عہدہ جہد کی حواسات کے جذبات کو بھی بری طرح کھلایا گیا ہے۔ کیونکہ اشتراکیت کے نظام میں رشتہ داروں اور دوستوں اور ہم ایوں اور غریب لوگوں کی انفرادی امداد کا کوئی امکان باقی نہیں رہتا۔ بلکہ ہر شخص کی امداد کا منہ صرف حکومت بن جاتا ہے۔ حالانکہ انسانی اطلاق کی کھینچ اور ترقی کے لئے یہ پہلو بھی نہایت ضروری ہے کہ جب ضرورت پر رشتہ داروں اور دوستوں اور ہم ایوں اور غریب لوگوں کی تنگی اور تکلیف کے اوقات میں انفرادی امداد اور حواسات کا راستہ بھی کھلا رہے۔ مگر اشتراکیت نے اس جہت سے بھی انسان کو گویا صرف ایک پیش قدمی بنا دیا ہے۔ حالانکہ قدرت نے انسان کو کھینچنے کے

Reason
Ambition
Paralysed

طور پر پیدا نہیں کیا بلکہ اس کے اندر محبت اور برادری کے جذبات و دلچسپی کے ہیں۔ جن کے انفرادی اظہار کے لئے رستہ کھلا رہنا چاہیے۔ کاش اشتراکیت کے ارا بامل و عقداں بانٹ کو سمجھتے کہ انسان کے اندر صرف وصال ہی پیدا نہیں کیا گیا بلکہ دل بھی پیدا کیا گیا ہے۔ یہی جینا کا انسانی اخلاق میں عقل اور جذبات ہر دو کی یکساں ترقی کا انتظام نہ ہو اسانیت کا اعداد و اعداد یقیناً مخلوق رہے گا۔

بے شک انفرادی امداد کے بعض پہلوؤں میں یہ خطر لاحق ہو سکتا ہے کہ دینے والے میں اسان جانتے اور لینے والے میں اپنے آپ کو کچھ محسوس کرنے کی طرف میلان پیدا ہونے لگتا ہے۔ مگر اس خطرہ کو اسلام نے بڑی سختی کے ساتھ دھکا دے کر چنانچہ ایک طرف ارشاد فرمایا ہے کہ جو شخص دوسرے کی امداد کرے اس کا جتنا ہے وہ نہ صرف اس امداد کا سارا ثواب حاصل کر لیتا ہے بلکہ بھاری گناہ کا بھی مستحق ہوتا ہے۔ اور دوسری طرف نہایت دلی ہے کہ انفرادی امداد حتیٰ الوسع خیر طور پر دینا اور لینے کے لئے بیکر جائے تک امداد دینے والے کو زیادہ دلوں میں کمی کہ تم کے ناکارہ احساسات پیدا ہوں۔ علاوہ ازیں اسلام یہ بھی کہہ دیتا ہے کہ جہاں تک لوگ محنت کر کے خود اپنی روزی گی میں اور حتیٰ الوسع سوال سے پرہیز کریں۔ دوسری طرف وہ ذی ثروت لوگوں کو یہ ہدایت دیتا ہے کہ اپنے ماحول میں انھیں کھلی کر زندگی گزارو اور غریبوں اور محتاجوں کے سوال کے لئے بڑے دلچسپ اور سخاوت سے کام لو۔ اس مرکب اور کھیلنا نہ نفعیہ پر قائم رہتے ہوئے یہ خطرہ کہ انفرادی امداد سے دینے والے میں برائی اور لیننے والے میں احساس کمتری کے جذبات پیدا ہونے کا امکان ہے۔ علم ایک مہموم خطرہ سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ بہر حال اسلام نے عقل اور جذبات دونوں میں نہایت درجہ یکساں توازن قائم کیا ہے۔ لیکن اشتراکیت جذبات کے پہلو کو کبھی مٹا کر اس فطری توازن کو کھینچ کر برباد کر رہی ہے۔

دماغی طاقتوں کی اہمیت کے قدرتی پھر طرز کار بار بار ہے اور حقیقتاً یہ ایک عجیب نقصان ہے۔ جبکہ جذبات کو مٹانے اور دل کے متناظر برصاغ کو اس کے واجبی مقام سے زیادہ شہیت دینے کے باوجود اشتراکیت کے نظام میں انسانی دماغ کی کوئی شانہ نہیں مٹا گئی۔ بلکہ اصولاً وہی ہاتھ پاؤں والی عمومی یوزریشن تسلیم کی گئی ہے۔ کیونکہ اشتراکیت کے عالم میں اسی اصول

Reason
Ambition
Paralysed

کے مطابق آزاد کارگاہ مقرر ہونا ہے۔ اور گو اب عملاً کسی قدر ترقی محسوس کرنا چاہئے۔ مگر بنیادی اصول یہی ہے جو ادریان کیا گیا ہے۔ اب یہ ایک سکہ اور تجربہ حقیقت ہے کہ جس چیز کی اس سے بالا اور اسے مقام کے باوجود ناندہ نسبت نہ لگے۔ اور وہ آہستہ آہستہ اپنے مقام سے گر کر نیچے کی چیزوں کی سطح پر آجاتی ہے۔ اس طرح اشتراکیت کا نظام حقیقت لسل انسانی کی دماغی طاقتوں کو بھی نقصان پہنچانے کا موجب ہے۔ گویا وہ اس قسم کی باتوں کا نتیجہ فوری طور پر ظاہر نہیں ہوتا بلکہ کچھ وقت سے کراہتہ نسلوں میں آہستہ آہستہ ظاہر ہوتا ہے۔ مگر جینا یقیناً ہے کہ جو کچھ قدرت کا قانون مل نہیں سکتا۔

انسانی حقوق کی قدرتی تقسیم علاوہ ازیں اشتراکیت کے نظام میں ایک بڑا نقصان یہ بھی ہے کہ اس نظام میں انسانی حقوق کی قدرتی تقسیم کو محسوس نہیں رکھا گیا اور سارے حقوق کو ایک ہی اصول اور ایک ہی پیمانہ سے ناپا گیا ہے حالانکہ دراصل انسانی حقوق دو قسم کے ہیں۔ اول وہ حقوق جو حکومت کے ذمہ ہوتے ہیں مثلاً عدل انصاف کا قیام تک عہدوں کی تعمیر ترقی کے رستوں کا سب کے واسطے یکساں کھلا ہونا وغیرہ۔ دوسرے وہ حقوق جو بالکل فطری کے نتیجے میں انسان کو حاصل ہوتے ہیں اور انفرادی عہدہ جہد کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً کسٹمن کا عقل و زردی میں دوسروں سے آگے ہونا یا زیادہ محنت کا فدا ہونا یا زیادہ اچھے طریق پر کاموں کو سر انجام دینا وغیرہ۔ ایک زائد وصف ہے۔ جو بعض لوگوں میں ہوتا ہے اور بعض میں نہیں ہوتا۔ حقوق میں یہی تفاوتی اتنا ظاہر دیکھا ہے کہ کوئی عقل مند انسان اس کا اظہار نہیں کر سکتا۔ لیکن اشتراکیت نے ان ہر دو قسم کے حقوق کو ایک ہی چیز قرار دے کر انسانی ہی قانون کے ماتحت لاکر مٹا کر مٹا کر دیا ہے۔ مگر اس کے مقابل پر اسلام نے حقوق انسانی کی اس فطری تقسیم کو یوں برصاغ ملحوظ رکھ کر ایک کے من سب عقلی عہدہ جہد کے احکام جاری فرمائے ہیں۔ چنانچہ اسلام نے پہلی قسم کے حقوق میں جن کا دائرہ حکومت کے ذمہ ہے کامل مساوات قائم کی ہے اور کوئی امتیاز دیا نہیں رکھا۔ لیکن دوسری قسم کے حقوق میں جو مختلف لوگوں کے انفرادی قوتوں اور انفرادی کوشش سے تعلق رکھتے ہیں۔ ایک نہایت درجہ یکساں نظام کے ماتحت سمونے کی تو ضرورت محسوس کی ہے۔ لیکن جہر کے طریق پر دماغ سے کران سارے رزق کو یکساں مٹانے کا نظام طریق اختیار نہیں کیا۔ اور نتیجہ یہ ہے کہ اور رزق کو مٹا دیا بھی نہیں پاسکتا۔ مثلاً دماغی قوت کے ذہنی لوگوں

Reason
Ambition
Paralysed

زکوٰۃ مرکز میں بھجوانی ضروری ہے

اسلام نے زکوٰۃ کا فریضہ انفرادی نہیں بلکہ جماعتی فریضہ قرار دیا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ وہی مسلمان انفرادی معنی کے مطابق تصرف میں نہیں لاسکتا ہے۔ بلکہ اسلامی بیت المال میں بیٹھنا اس کا فرض ہے۔ اور غلبہ اور امام وقت کی ہدایت کے مطابق زکوٰۃ کا تقسیم کیا جانا ضروری ہے۔ سب جگہوں اور مقامات کی زکوٰۃ مرکز اسلام میں جمع ہونی چاہیے اور وہاں سے مستحقین میں تقسیم ہونی چاہیے۔ اس طریق اور نظام کا بہت بڑا نمونہ یہ ہے کہ زکوٰۃ ادا کرنے والے یا کاری میں و احسان کرنے کے محفوظ رہتے ہیں۔ اور زکوٰۃ لینے والے تو کم افراد کے سائے کسی رنگ میں شرمندہ نہیں ہوتے کیونکہ کوئی خاص فرد ان کو اپنے ذاتی مال میں یہ رقم نہیں دے رہا بلکہ خدا کا قائم کردہ نظام یا اموال ان میں تقسیم کرنا ہے اور نظام کو ایک جماعتی حیثیت حاصل ہے۔ کسی فرد کا شخصی دخل اس میں نہیں۔ پس اسلام کا مفروضہ کردہ طریق زکوٰۃ دینے والے لئے قرب الہی کے حصول کی راہ یہی ہے۔ اور لینے والے کو احسان شرمندگی اور اپنی لاجاری برائوس سے محفوظ رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامی لفظ نگاہ سے بغیر نظام کے زکوٰۃ ادا کرنے والے کی زکوٰۃ ادا نہیں ہوتی۔ جماعت احمدیہ کے لئے خوشی اور سرت کا مقام ہے کہ ان کا نظام منہاج نبوت پر قائم ہے۔ اور اسلام کے قردن اولیٰ کی طرح ان کے ہاں بیت المال اور سلسلہ خلافت موجود ہے۔ پس جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے جملہ ایسے حساب چمی پر زکوٰۃ فرض ہے۔ ان کے لئے ضروری ہے۔ کردہ اپنے ذمہ واجب زکوٰۃ مرکز تادیان میں بنام صاحب صاحب صدر انجن احمدیہ ارسال فرمائیں۔ اگر کسی جگہ بچہ حصہ زکوٰۃ مقامی طور پر خرچ کرنے کی ضرورت محسوس ہو تو اس کی تفصیل ارسال کر کے نظارت ہذا کے معرفت سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے ایبہ اللہ تعالیٰ بے غمخیز سے منظوری حاصل کرنی ضروری ہوگی۔ رنظارت بیت المال تادیان

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں

” واضح رہے کہ صرف زبان سے محبت کا اقرار کرنا کچھ چیز نہیں ہے۔ جب تک دل کی عمر میت سے پورا پورا عمل نہ ہو پس چشم شخص میری تعلیم پر پورا پورا عمل کرتا ہے۔ وہ اس میرے گھر میں داخل ہو جاتا ہے۔ جس کی نسبت خدا تعالیٰ کی کلام میں یہ وعدہ ہے۔

”اذا حافظ کل من فی الدار“

یعنی سر ایک جو چیزے گھر کی چار دیواری کے اندر ہے اس کو بچاؤں گا۔ اس جگہ کہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ وہی لوگ میرے گھر کے اندر ہیں جو میرے اس خاک و خشت کے گھر میں بودہ باش رہتے ہیں۔ بلکہ وہ لوگ بھی جو میری پوری پوری پیروی کرتے ہیں میرے روحانی گھر میں داخل ہیں۔ (کشتی نوح)
 احباب کو چاہیے کہ سیدنا حضرت اقدس علیہ السلام کے مدرسہ بالا احضاد کو مد نظر رکھیں اور اعمال بجالائیں جو ان کو حفاظت الہی میں داخل کرنے کا موجب ہوں۔ رنظارت تعلیم و تربیت تادیان

ضرورتِ ششم

مشمیم الرب کو الیغناڈ ریڈیو میکسک ہلہ بابو عبدالرزاق صاحب پوسٹل کلرک گوندہ کے لئے ارشدت کی ضرورت ہے۔ ان کی عمر ۲۲ سال کے قریب ہے۔ رنگ سفید ہے۔ لٹل نفع۔ دیندار اور مقبول صورت اور نیک سیرت ہو۔ عمر ۲۰ سال تک ہو۔ کم سالتوں جماعت تک تعلیم رکھتی ہو۔ امور فائدہ داری سے واقف ہو۔ بی۔ بی کے کوشش کو ترجیح دی جائے گی۔

جنتا ریڈیو سروس گوندہ یو۔ پی۔

یازوں سے اس کا عملی اثر نمایاں طور پر دہشت کی صورت میں ظاہر ہو سکتا ہے۔ اور اس طرح انشاءً اکبت نے گویا انسانیت کے نطفہ بننے سے پہلے کو تیار کر کے رکھ دیا ہے۔ اور کیونکہ ان کی نئی نسل غلام ایک دہرہ پر نسل ہے۔ جس میں کسی غذا پرست کو ٹھوس دانا ایک عبت عقل سے زیادہ نہیں۔ اور اگلے نسلوں کا تو بس خدا ہی حافظ ہے۔

روس کا آئینی پردہ

انشر اکبت کے نظام کی رازداری بھی اس کے باطل ہونے کی دلیل ہے۔ روس کا آئینی پردہ ایک معروف حقیقت ہے جسے جو بجز جاننا اسے اگر انشر اکبت ضمیمہ ایک رحمت اور جی نوع انسان کے لئے واقعی مفید اور بارکرت چیز ہے تو اس رازداری کے کیا منفعہ ہیں؟ روس کے دہرائے غیر ملکی بھروسوں کے واسطے کیوں بند ہیں؟ ان کے پیرا رگ دوسرے طاقت میں خفیہ نفوذ کا طریق کیوں اختیار کرتے ہیں؟ تاریخ ماہک مطالعو اس بات پر زندہ نگاہ ہے کہ وہاں کوئی صداقت کبھی رازداری کے رنگ میں ظاہر نہیں ہوتی بلکہ ہمیشہ ایک کھلی حقیقت بن کر آتی ہے۔ حضرت آدم سے لے کر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر موجودہ زمانہ تک جتنے بھی مصطلع دنیا کے مختلف طاقت میں آئے ہیں۔ ان سب نے بلا استثناء اپنے اصولوں کا ذکر کی جوش اعلان کیا ہے۔ اور ان اصولوں کی تبلیغ میں کبھی بھی کوئی رازداری نہیں برتی۔ تو پھر سوچئے کہ مقام ہے کہ انشر اکبت میں بر رازداری کیوں ہے؟ کیونکہ اس کے متعارف کو دنیا کی کھلی منڈی میں کیوں لایا جاتا ہے؟ انشر اکبت کی طاقت میں دوسرے خیالات اور تقریبات کی طرح اس تبلیغ و اشاعت کو کیوں رکھا جاتا ہے؟

مٹا سکتا ہے؟ انفرادی جدوجہد کے ذرا کوون مٹا سکتا ہے؟
خارجی سہاروں پر نادر واجب ہو
 انشر اکبت اور سرمایہ داری ہر دو نظاموں میں یہ عمارتیں نفس بھی ہے کہ وہ انسان کو جدوجہد کے میدان سے نکال کر اور گویا کلبہ خارجی سہاروں پر بٹھاکر نائل کر دیا جاتے ہیں۔ کیونکہ سرمایہ داری تو دولت مندوں کے لئے جتنی خزانوں کا سہارا ہے اس کے نفع مند کے لئے ہے۔ اور انشر اکبت نظام کو حکومت کے کھونٹے سے باندھ کر نائل کرنا چاہتی ہے۔ لیکن اس کے مخالف پر اسلام کا نظام انسان کو ہر وقت جدوجہد کے میدان پر کھڑا رکھتا ہے اور خارجی سہارے صرف اس مذہب کو ہٹا کر ہے کہ وہ غفلت کا موجب نہ بنیں اور یہی غریب نظری طریق ہے۔ جس سے ایک طرف تو انسان میں انفرادی کوشش اور انفرادی جدوجہد کی کیفیت زندہ رہتی ہے اور دوسری طرف ہوشیار اور جس پر بھروسہ ہوتا ہے۔ اور دوسری طرف خاص طور کے اوقات میں کسی قدر خارجی سہاروں کا آسرا بھی میسر رہتا ہے۔

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ افراد کی معیشت کے متعلق حکومت کا ہر حال میں کئی طور پر ذمہ دارین جانا ایک ایسا غیر فطری سہارا ہے۔ جیسا کہ جس شدہ و خوافوں پر کسی شخص کا خفاں ہو کر بیٹھ جاتا ہے۔ تاکہ کسی قدر وہ کہ فرق ضرور ہوگا لیکن مختلف انسان آسانی کے ساتھ شروع کرتا ہے۔ کہ دراصل اس جہت سے ان دونوں نظاموں کی نوعیت اور بنیادیں نظر یہ ایک ہی ہے کہ وہ انسان کو جدوجہد کے میدان سے نکالتے ہیں اور صحیح اندازہ صرف اسلام کا ہے جو ہر فرد کو خواہ وہ امیر ہے یا غریب اپنی ضروریات زندگی کے لئے ہر وقت جو کس رکھتا ہے اور ادھار کو خفاں ہونے سے بچاتا ہے۔

روحانیت کا کامل فائدہ ان
 مذہبی دھماکا رکھنے والے لوگوں کے لئے خواہ وہ مسلمان ہیں یا یہودی یا بدھ یا ہندو یا سکھ یا کرنی اور ایک خاص قابل توجہ بات یہ بھی ہے کہ انشر اکبت کا سارا میلان اور مذہبی ماحول مادی ہے اور علم بھی اس کا سارا ذرا مادی ہے کہ رنگ میں خرید ہو رہا ہے۔ اور انشر اکبت دہلا جوں میں بھی مذہبی تغلیب یا کھنچ متوجہ ہے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ انشر اکبت کے نظام میں انسان کے روحانی پہلو کو بالکل نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ اس نظام کے تمام عمل پر زب سے روحانیت کو مٹانے اور کھینچنے اور ذہنیت کو تیار و براب کرنے میں لگے ہوئے ہیں۔ اسی لئے خواہ انشر اکبت اپنے منہ سے خدا کے عقیدہ کے خلاف کچھ بولے

ہمارے معاونین

۱۔ مکرم نائب ناظر صاحب عوۃ و تبلیغ نے ترقی تیس خریداری دیئے۔
 ۲۔ مکرم محمد تقی صاحب ہیڈ ماسٹر پوسٹل جیل لاہور نے مبلغ ۲۴۴ روپے عطیہ دیا۔
 ۳۔ مکرم محمد اسماعیل صاحب دلیل یادگرنے ۱۰ خریداری دیئے۔
 ۴۔ مکرم مرزا فخر الدین منور احمد صاحب انڈیا بیٹ بیت المال نے ۶ خریداری دیئے۔ جزام اللہ صاحب ایجو۔ اور دوسرے مخیرا جناب سے بھی گزارش ہے کہ بدو کی اعانت فرما کر عند اللہ ما جو رہا۔
(مبشر اخبار جگہ)

شہوت تانی کے بارے میں ایک ضروری ارشاد

حضور علیہ السلام کے اس ارشاد کو مد نظر رکھتے ہوئے ہر ایک احمدی کو محاسب کرنا چاہیے۔ کہ کیا میں اس ہدایت پر عمل کر رہا ہوں۔ یا میرا نفس مجھ کو دفعہ کا د سے رہا ہے۔

مرزا برکت علی آف آبادان
مالی قادیان

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رشوت سنائی کے متعلق ایک نہایت قیمتی اصول بیان فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں۔ اعمال اور اہل کار بہت سہانے حرام ڈال کے نام پر معکم کر جاتے ہیں۔ اور اسے ناپائیدار نہیں سمجھتے۔ وہ اسے محفوظ یا بدیہ کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ یہ نہیں دیکھتے کہ یہ شخص ان کو اپنے منقلب کے لحاظ سے مل رہے ہیں اور اس پر دے میں وہ رشوت کھا رہے ہیں بدیہ اور تحفہ صرف وہ چیز ہے۔ جو ایک دولت دوسرے دوست کو جو برسر کار نہیں مخلص لیا جاتا دوستی کے دیتا ہے۔

عَنْ أَبِي حَمِيذٍ السَّاعِدِيِّ قَالَ سَأَلَ اشْتَحَلَّ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَجُلًا مِنَ الْأَزْدِ يُقَالُ لَهُ ابْنُ اللَّيْثِيَّةِ عَلَى الصَّدَقَةِ فَلَمَّا قَدِمَ قَالَ هَذَا كَمُؤَدِّهِ هَذَا أَهْلِي لِي فَخَطَبَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَحَمَلْنَا اللَّهُ وَأَتَتْهُ عَلَيْهِ فَمَرَّانَ أَمَا بَعْدُ نَأْفِي اِسْتَحْمَلُ رَجُلًا مِنْكُمْ عَلَى أَمْرٍ مِمَّا وَاللَّهِ نَأْفِي فِي أَحْكَامِهِمْ فَيَقُولُ هَذَا كَمُؤَدِّهِ هَذَا أَهْلِي لِي فَهَلَّا جَلَسَ فِي بَيْتِ أَبِيهِ أَوْ بَيْتِ أُمِّهِ فَيَنْظُرَ أَفِيهِمْ لِي أَمْ لَا (متفق علیہ)

حضرت ابو حمید الساعدی سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ ازوس سے ایک شخص کو جس کا نام ابن لیتیبہ تھا۔ زکوٰۃ کی وصولی کے لئے عامل بنا کر بھیجا۔ جب وہ مدینہ میں واپس آیا۔ تو اس نے مسلمانوں کو کہا۔ کہ یہ مال زکوٰۃ کا ہے۔ جو میں بیت المال کے لئے بھیج کر کے لیا ہوں۔ اور یہ مال بدیہ ہے۔ جو مجھے تحفہ کے طور پر دیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب یہ بات سنی، تو غصہ فرمایا۔ مذکورہ شخص بیان کی اور اس کے بعد فرمایا۔ کہ۔۔۔

”میں تم میں سے بعض آدمیوں کو ان امور پر جو خدا نے میرے پیروں کے لئے حرام بنا رکھے ہیں۔ عامل بناتا ہوں۔ ان میں سے ایک نبی واپس آتا ہے۔ کہ یہ مال تمہارا ہے اور یہ مال مجھے تحفہ دیا گیا ہے۔ یہ آدمی اپنے باپ کے گھر اپنی ماں کے گھر کیوں نہ بھیجے رہا۔ پھر دیکھتا کہ کیا لوگ اسے تحفہ دیتے یا نہیں“

مختلف مقامات میں یوم مصلح موعود کس طرح منایا گیا

کلکتہ۔ ۲۰ فروری ۱۹۳۵ء بعد نماز مغرب انجن احمدی ہل میں زبردست خباب الحاج فاضل محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ جلسہ منعقد ہوا تلاوت نظم کے بعد کرم محمد احمد صاحب خدیو زعیم نظام الاملا حدیثیہ مصلح موعود کی شان پر تقریر کی۔ اور خورشید حسین صاحب نے حضرت مصلح موعود کی ایک عظیم الشان دعا اور اس کی ترجمانہ قبولیت پر ایک صفحوں پر اچھا کرسیا کیا۔ بعد ازاں محمد شہاب الدین صاحب سیکرٹری مالی نے حضرت امیر المؤمنین کا مقیہ بیان پڑھا کرسیا سنتے ہوئے ۳۴ روزہ ۱۹۳۵ء کے قندھار کا چشم دید حال سنایا اسکے بعد محمد احمد صاحب نے ایک صفحوں سنایا اور بعد ازاں فاکس رائے اللہ قندھار نے اپنے ہندوں سے اب بھی کام کرنا ہے پر تقریر کی۔ اور سیٹھ کی مصلح موعود پر روشنی ڈالی۔ آخر میں صدر جماعت احمدیہ تقریر فرمائی کہ تمہارے ہونے سے جتنا کہ ہمارا فرض ہے کیسی شگفتگی کو ہمارا بار

اپنے سامنے لائیں اور اپنی ذمہ داریوں کو پورا کریں جو اس برکت کی وجہ سے ہم پر لاد ہوئی ہیں۔ بعد ازاں علیہ عرض فرماتا ہوا۔ رفائیکہ بدر الدین احمد کا ڈھڈام ال احمدیہ کلکتہ

کابنپور۔ ۲۰ فروری بعد نماز جمعہ ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں کرم مولانا بشیر احمد صاحب خاضل مصلح جماعت احمدیہ نے پیشگوئی کے مصلح موعود پر سوا گندہ تقریر فرمائی۔ اس پر حاجی مانع طور پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ کس طرح یہ اہم پیشگوئی سینا حضرت امیر المؤمنین امام جماعت احمدیہ امیرہ اللہ تھانے منبرہ العزیز کے ذریعہ پوری دی ہے اور ساتھ ہی حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا صداقت کا قیوت بن رہی ہے۔ بعد ازاں علیہ عرض فرماتا ہوا۔

درو خواستہائے دعا
۱۔ ملک جلال الدین صاحب صاحب تاجر حال مقیم کراچی کی اہلیہ صاحب چند دنوں سے سخت بیمار ہیں۔ اور ہسپتال میں داخل ہیں تمام ڈاکٹران سلسلہ اور روہین بھیجا بیٹوں سے ان کی صحت یابی کے لئے درود و شفا در خواست دعا ہے۔
دعائے محمد بشیر احمد رویش قادیان

۲۔ فاکس رائے کا عزیز سید عبداللہ علیہ السلام آئندہ ۲۴ فروری کو میٹرک کے امتحان میں شرکت کر رہا ہے۔ اسباب کرام سے عزیز مومن کا منت نذر اکامیابی کے لئے درخواست دعا ہے فاکس رائے محمدی الدین احمد غنی عنہ اس وقت تک پڑھ کر ۲۔ برادر چوہدری عزیز احمد صاحب بی۔ اے وقت زندگی کا نائب ناظر بیت المال لیے غرض سے چار چلے آئے ہیں ۱۰ صاب فاضل طور پر اس خیرتی وجود اور خادم سلسلہ کی شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

برکات احمد راجسکی

خدا ہی ہے ہر ڈونے کا سہارا

از تجزیہ فکر تاج محمد لہور الدین صاحب اکمل
خدا ہی ہے ہر ڈونے کا سہارا
جہاں نقش پا اپنے ہادی کا دیکھا
کوئی بات تو ہے کوئی راز تو ہے
بڑھے جاؤ مستی کے عالم میں آگے
قریب آگئی کامیابی کی منزل
کوئی راست کی بات ہے ماہِ خُشَب
مجھے سیدی راہ پر الہی چلانا
تلیل من الآخِرین اُمتت حق
مخاصم کروں گویا رب دکھا ہے
جو ہیں مسلح کل وہ لوگرتے ہیں دائم
شکست اہل باطل ہی پاتے رہے ہیں
مجسم کر کے رکھ دے گا اک روز اکمل
سحر گاہی آہوں کا میری شہ آرا

دوا خانہ رحیمیہ

اکیڑھرا
جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جائیں۔ یا مرنے پیدا ہوں یا اسفطاجل نزل الدین صاحب طبیب شاہی کی مجرب دوا اکیڑھرا کے حکم رکھتی ہے قیمت مکمل کورس میں روپے ۳۰۰
نور رحیمیہ
کی جلا مرض کے لئے مفید ہے۔ قیمت فی بوتلین روپے ۱۰
نیز مغز مرد امیدی۔ زجاج عشق۔ مرکب استنہین۔ اکیڑھرا معده خاص۔ صاب بوا سیر۔ قرض بے نظیر قرض صنم اور دیگر دوا میں خاص احتیاط کے ساتھ تیار کی ہوئی حاصل کر سکا روڈ آنے پر فرست مفت ارسال کی جاتی ہے۔
مئلے کا پتہ:۔۔۔ میلوچ دوا خانہ رحیمیہ قادیان

مشرق وسطیٰ کے اسلامی ممالک میں بڑی بے چینی اور تشویش

«از خباب مولانا محمد شریف صاحب فاضل مبلغ بلا دعویہ»

آنکھ کل مشرقی ممالک میں جموں میں منقسم ہیں۔ مشرق - مشرق وسطیٰ اور مشرق اقصیٰ مشرق کا لفظ ہندوستان، چین اور روس کے ایشیائی حصہ کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ مشرق وسطیٰ سے فارس، ترکی، عراق، بلقان، یونانی سمیٹ، لبنان، اردن اور فلسطین، جزیرہ عرب اور اس کے سمیت اور مصر و سوڈان مراد لئے جاتے ہیں۔ اور مشرق اقصیٰ کا لفظ جزائر مشرق الہند وغیرہ کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔

مشرق وسطیٰ آجکل کس حالات میں سے گزر رہا ہے؟ ہندوستان سے قریب ترین ملک فارس ہے۔ اگر ملک فارس کی حالت پر نظر ڈالیں۔ تو گذشتہ چار یا پانچ سال کے واقعات چشم مینا اور گوش ہوش رکھے والوں کے لئے حیران کن ہیں۔

شاہ فارس نے اپنی بیوی کو جو ایک شہزادی اور شاہ مصر کی ہمیشہ ختی طلاق دیدی، اور اس شہزادی کو بچائے اپنے ملک کی ایک غیر شاہزادی سے شادی کر لی۔

شاہ فارس پر ایک جان فروش دغاغلی نے گولی چلائی جس سے شاہ فارس اپنی خوش بختی سے بچ نہ سکے۔ فارس کے ایک وزیر اعظم رزم آرا نے جام شہادت نوش کیا۔

فارس کی اقتصادی حالت دگرگوں ہے انگریزوں کی ایک غلطی کی وجہ سے اینگلو ایشیائی آئل کمپنی کا ٹھکانہ اللہ کھڑا ہوا۔ اور وہی ایران جو مدت سے انگریزوں کا دوست تھا اب ایک ایسا ملک بنا ہوا ہے جس سے انگریزوں کو اسی ڈر کے مارے نکل جانے پر مجبور ہونے پڑے۔

کرمین ایران سے دست دگر بیان ہوتے ہوئے روس سے یہ فکر نہ نک جائے۔ اور فارس کے روس کا حلیف بن جانے پر مشرق وسطیٰ سے بھی ہاتھ نہ دھونے پڑیں۔ اور فارس دوسرا کوریا جی نہیں ملے جس میں بارہ تیرہ ملکوں کی فوج کے نہرچا آنا ہونے کے باوجود ترک پرزک اٹھانی پڑے۔ اور ابن فارس کا الہام مورخ ۵ دسمبر ۱۹۰۹ء مندرجہ رسالہ سلم سزائے امریکہ بابت جنوری، مارچ ۱۹۵۱ء :-

"The wall of zend that has fallen and the wall of zend has not fallen" بہت جلد پورا ہو جائے۔ اور تیسری عالمی جنگ پورے زور سے شروع ہو جائے۔ فارس میں شاہی جاگیروں کا تقسیم ہو جانا اور چھوٹے چھوٹے کاشتکاروں کا آنا نانا زمیندار بنایا جانا، اور آئے دن کے جلوس اور انقلابات ہنلا رہے ہیں۔ کہ فارس پر روس کا ہاتھ بڑھ گیا ہے اور فارس روسی نظریات کو اپنا رہا ہے۔

فارس کے ساتھ عراق کی عدو دینی ہیں۔ اور عراق کو گذشتہ زمانہ میں صرف کھجوروں کا ملک تھا۔ اب اپنے تیل کے چشموں کی وجہ سے برطانیہ کے لئے ریڑیوں کی بڑی قزاقا بن گیا ہے۔ اور برطانیہ اس کے بغیر لڑائی کے دنوں میں ضرورتاً اور اس زمان کے لیام میں عموماً چند ماہ سے زیادہ اپنی نقل حرکت قائم نہیں رکھ سکتا۔ یہی عراق اب گذشتہ چار یا پانچ سال سے برطانیہ کے لئے ہاتھ پائی بن چکا ہے۔ ورائین بنتی ہیں اور ٹوٹتی ہیں۔ اور اسن واران بھی مقفوع ہو چکا ہے۔ اور دستوری زندگی کا لہم ہو چکی ہے۔ اور یہ مطالعہ بھی بڑے زور سے متواتر کیا جا رہا ہے۔ کہ جس طرح فارس نے اپنے تیل کے چشموں کو ملک کی ملکیت قرار دیا ہے۔ اسی طرح عراق بھی اس کے نقش قدم پر چلے اور انگریزوں کو بیک بینی دود گوش اپنے ملک سے باہر نکال دے کیونٹ بھی سرگرم عمل ہیں۔ اور باوجودیکہ نوری پاشا سعید کے ہاتھ کے نئی پرجوش عراقی عرب کیونٹ کامریڈ داروس سے دوچار ہو چکے ہیں۔ مگر کوئی بھی کیونٹوں کا زور روز بروز عراق میں بڑھتا جا رہا ہے۔ اور مظاہرات پر مظاہرات ہوتے رہتے ہیں۔ اور آجکل تو عراق میں بھی فوجی حکومت قائم ہے۔ جس کا مطلب یہی ہے کہ عراق کے لوگوں میں اس قدر جوش و فروس ہے کہ حکومت کو نالوں گولی دبار دود کے لوگوں کو کڑوں میں نہیں رکھ سکتے۔

فقی۔ اور جس کے "آزادی" پریڈنٹ ٹشکی بیگ توکل نظر۔ وہ ایک ہی رات میں اہل شام نے اُلٹ کر رکھ دی۔ اور سرحدیں زمین نے اپنی مطلق العنان حکومت رکھ لی۔ شام کوئی اور شکر ہی بیگ تو کلی کو شام سے تھگ کر مصر میں پناہ لینے بڑی محفوظ سے ہی دن گذرے تھے۔ کہ دوسرے ڈیکریٹ نے صحنی زمین کو موت کے گھاٹ اتار کر اپنی فوجی ڈیکریٹ شام قائم کر لی۔ ایسے فوجی انقلابات میں ملکوں کے جن تندرپوں لیکل داغ رکھے والوں کے منظم غورے ہیں۔ اور جن مانے آباد ہونے میں سادہ جتلا اور عجز و آہلہ قرا آج گذرے درست ثابت ہوئے ہیں۔ ان سے کون واقف نہیں۔

ابھی دوسرے ڈیکریٹ صاحب ٹھکانہ اساتس نہیں لینے پائے تھے۔ کہ شام کے موجودہ ڈیکریٹ اور بیب شیشکی نے اس کا سر قائم کر کے اپنی حکومت قائم کر لی۔ اور شام کے بڑے بڑے زمینداروں کی زمینیں لوگوں میں تقسیم ہونی شروع ہو گئیں۔ اور پارلیمنٹ کو معطل کر دی گئی۔ اور دستور کی حکومت کی بجائے فوجی حکومت قائم ہے اور اہل شام سختی اور گرگی کامرہ بچ رہے ہیں۔

شام کے ساتھ ہی بحالی خراب ایک نیا ملک ہے۔ جسے لبنان کہتے ہیں۔ یہ ملک پہلے ملک شام کا ایک حصہ تھا۔ جس کا دار الحکومت بیروت تھا۔ اس ملک میں دو مذہبوں کے پیروار تھے۔ عرب مسلمان اور عرب عیسائی، مغربی اقوام نے اپنا آڈا اس ملک میں جانے کے لئے فرنگیوں اور فرینج حکومت کو آگ لگا دیا۔ اور فرنگیوں نے اس ملک میں مسلمانوں کو جو اکثریت میں تھے۔ بین فریقوں میں تقسیم کر دیا۔ حتیٰ، شیعہ، اور دروزی اور عیسائیوں کے تمام فریقوں کو ایک مذہب قرار دے کر عیسائیوں کی لبنان میں اکثریت کا ڈھنڈا ڈرا پیٹ دیا۔ اور ڈیکریٹ کے نام پر اسے ایک علیحدہ ملک قرار دے کر یہ نالوں بنا دیا۔ کہ اس ملک کا صدر جمہوریت عیسائی ہوا کرے گا۔ اور وزیر اعظم مسلمان ریورسین عیسائیوں نے سلطنت عثمانیہ روم کے زمانہ میں جو مشہور باندیاں ملک شام میں اپنے قدم جانے کے لئے لگیں۔ ان کا ذکر خوب طوائف ترک کر دیا گیا ہے۔

لبنان کی حالت کیسی ہے؟ مظاہرات پر مظاہرات ہوتے رہتے ہیں۔ وزیر اعظم لبنان دریا میں بیگ (مصلح) کو کسی لبنان نے اس شہر میں گولی سے جان بحق کر دیا کہ وہ اور شاہ اردن عبداللہ حکومت اسرائیل سے صلح کرنے کے لئے اُدھا رکھے ہوئے معلوم ہوتے تھے۔ اور آزادی تیاران مظاہروں اور ہڑتالوں کا یہ نکلا لبنان

کے صدر جمہوریت پارسی شہادت کو گذشتہ ستمبر میں ایک دم نمودار اور لبنان سے رخصت کر دیا گیا اور کبیل جنوں کو کرسی صدارت جمہوریت پر رکھ دیا گیا۔

شام سے جانب جنوب دو ملک واقع ہیں۔ فلسطین اور اردن، فلسطین کو کنعان اور ارض مقدسہ بھی کہتے ہیں۔ فلسطین یا ارض مقدسہ کا جو شہر ہزاروں ایک در نکلا اور حیرت انگیز قصہ ہے مسیح نامی علیہ السلام کے نام سے داؤں نے نومبر ۱۳۵۲ء میں اسے اپنی مشہور سیاست

Devide and Rule کے مطابق آدھ تقسیم سے دو حصوں میں تقسیم کر کے اس کا مغربی حصہ یہودیوں کو دیدیا۔ اور مشرقی حصہ شاہ اردن نے لاوارث اور بے دست دیا و بیکار دیکھ کر اپنی حکمت میں شامل کر لیا۔ اس آدھ تقسیم سے جسے اگست ۱۹۱۷ء میں سرزمین ہند میں تقسیم ایک ڈھنڈا آدھ کو بے زور دینے پر وہاں بے دروش کر کے رکھا دیا تھا۔ ۱۹۱۵ء میں دس لاکھ فلسطینی عربوں کو بھی بے خانمان دینے زور اور بے پروا کے عربی ممالک میں پناہ گزین بنا کر جنوں میں داخل کر دیا اور آج فلسطین کا نام دنیا کے تازہ نقشے میں آپ کو ڈھنڈا دھنے سے بھی نکل سکے گا۔ کچھ فلسطینی پناہ گزین آپ کو کویت کی ریٹ میں جلتے نغرا آئیں گے۔ کچھ عراق کے پختے ہوئے صحرا میں بے دست دیا کچھ سرزمین حجاز میں۔ کچھ لبنان و شام میں، کچھ مصر اور لیبیا میں اور ایک مقدمہ حصہ اردن میں محمد زین اور نور خانی کرنا نغرا کرے گا۔

مجلس اقوام متحدہ جو چندہ (مدقات) حکومت سے وصول کر کے ان میں تقسیم کر رہی ہے۔ وہ ریڈ کراس کے کارکنوں کے ذریعہ ان میں تقسیم ہونے سے تقسیم کرنے والے فلسطینی جب وال تقسیم کرتے ہیں۔ تو ساتھ ہی ساتھ انجیل کا ایک عربی نسخہ بھی مطالعہ کے لئے دے دیتے ہیں اور ساتھ ان بے چاروں کی ساری مصیبت کی ذمہ داری انجیل والوں پر ہی ہے۔ جنہوں نے ان کے ملک کو ان کی مرضی اور اجازت کے بغیر تقسیم کر کے ان کو بے خانمان کیا، جس جس ملک میں اور جہاں جہاں یہ پناہ گزین پڑے ہیں۔ وہاں ان کی طرف سے ظاہر ہے اور عموماً ہڑتالیں ہوتی رہتی ہیں۔ (باقی)

تبر کے عذاب سے بچنے کا علاج

سکاڈ ڈالنے پر

مفت

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

بسم اللہ الدین سکندر آباد دکن

تادیان کے متعلق دو معترض صاحب کے تاثرات

خدا تعالیٰ کی محبت

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا کہ:۔
 "جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دن سب لوگ خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوں گے۔ تو انبیاء کے بعد سے مقدم وہ شخص ہوگا جو کہ دین کی خدمت کا نہ صرف یہ کہ معاوضہ ملا بلکہ اسے جھالیں پڑیں اسے گالیاں کھائی پڑیں۔ لیکن وہ خدمت دین سے پھر بھی باز نہ آیا"

"پس تمہارے لئے خدا تعالیٰ نے اس نعمت کے دروازے کھولے ہیں جس کے دروازے سینکڑوں سال سے وہ سروں پر نہیں کھولے گئے"

"یاد رکھو کہ اس وقت اشاعت دین کا کام ختم ہی کر رہے ہو۔ تمہارے سوا اور کوئی نہیں رہا۔ دنیا میں صرف تم ہی ایک جاہل قوم خدا تعالیٰ کے دین کے جھنڈے کو اٹھانے ہوئے ہو۔ تمہیں شکوہ ہوگا کہ ہمیں وہ لوگ جو جنس خدا سے اسلام کہا جاتا ہے۔ تمہیں وہ لوگ جو جنس کے خلاف مولوی اٹھے ہو کہ کفر سے فتوے لگاتے ہیں۔ لیکن یہ شکوہ کی بات نہیں اس سے تو تمہارے کام کی عظمت اور شان بھی بڑھ جاتی ہے۔" خاکسار وکیل المال تحریک جدید تادیان

فرمایا کہ ملک کا بیچارہ نہ سمجھنا اور جس پائے پر جماعت سے ہے اسی پر ہوں گے لئے جماعتی اعداؤں شروع کی تفسیر تو کچھ میں یہاں بہشت ہی بن جاتا۔ اتنا فریاد کے بعد دراجی سے بولا نہیں گیا اور آپ رو پڑے میں بھی خاموش تھا۔ اور جب سردار اجماع صاحب خاموش ہوئے میں فوج بلا کر واپس چلا آیا۔

اس کے بعد جب ہم اور آپ صاحبان اسٹیٹس پڑتے تھے اور ہم سے بھلا پھر آپ واپس چلے گئے اور ہم کا بی بی سوار ہوئے وہاں سے کافی فاصلہ میں آئے اور ہمیں صاحبان ارادہ اسٹیشن کرنے سوار ہوئے تھے۔ سب ہی صاحبان تعریف کرتے نہیں تھے اور بتلاتے تھے کہ جو بھی کام جناب مرزا صاحب نے کیا وہ پبلک کی بھلائی کے لئے ہے۔ اور جس طرح بھی ہو سکتا ہے عزیزوں کی امداد ہوتی ہے۔ اب میں اپنی طرف درخواست کرتا ہوں کہ جو بھی صاحبان بی بی میں آیا کریں۔ میرے جھوٹے پر ضرور ہمارے لئے شکر ہے اکثر ناخراہی کا منہ تو بریل جا بائی کریں گے اور میں ان صاحبان سے بھی درخواست کروں گا کہ جو احمدی جماعت کے خلاف زہر پھینک رہے ہیں ان کو روکنا اور ضرور ہمارے لئے شکر ہے اور بعد ایشیا نام جا بجا تو قائل ہیں۔ میں پھر دوبارہ عرض کرتا ہوں کہ جو صاحبان اپنے نام کے بعد ہمارے خدا دین کی ذمہ لگائے پھر میں نقل و حرکت نہیں تادیان کو کونج کرنے والے وہ ضرور ہمارے لئے شکر ہے اور اپنا شک رنج کریں۔ اپنی دھار تک کتب کا مطالعہ بخیر کیا کریں۔ اور مذہبی کتب کو بھی طرح طرح کرنا بد کا خطاب حاصل کریں۔ جا سے آپ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن کسی چیز کو دیکھیں اس کا فوٹو نہیں آسکتا۔

تفسیر پھر آؤں۔ دہنورہ منڈی خانہ لہو۔ کی سے دو معترض صاحبان (۱) کرم ڈاکٹر حضرت علی صاحب دینی پبلک کو اپنی بی بی دہنورہ رہنمائی فرمایاں پھر چوسری نزل سنگھ صاحب زیندار اور زری ڈاکٹر کو اپنی بی بی بک براد آباد جا سے ایک سابقہ دستہ منشی صاحبان صاحب ذلی سابقہ پبلک کو اپنی بی بی دہنورہ جو فروری ۱۹۵۲ء میں اپنے فرائض کو ختم کر کے تادیان میں آباد ہو کر سلسلہ عالیہ احمدیہ کا کام سر انجام دے رہے ہیں) سے مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۵۲ء کو تادیان کی یاد دہانی میں ملے ہوئے تھے تشریف لائے اور دہنورہ نے منشی صاحب کے ساتھ تمام منکلمات مقدسہ پڑھا کر ان کی زیارت کر کے اسی دن نام کو سرکاری کام کی تکلیف کے سلسلہ میں واپس بلاتے تشریف لے گئے۔ اور جاتے وقت یاس و حیرت کی تصویریں کر سلسلہ سالانہ میں شمولیت کا وعدہ فرما کر چھپڑے آپ رخصت ہوئے تھے۔ مندرجہ ذیل خبریں ان کے نام ارسال کی ہے۔ جو تادیان اخبار دیکر دلچسپی کے لئے دیکھ سکتے ہیں۔

"شہریمان خانی صاحب۔ دہلی صاحب اور دلشان جماعت "فتح پروان" ہو۔ میں اپنے لڑکے کی شدید بیماری کی وجہ سے حسب وعدہ جلسہ سالانہ میں حاضر ہونے سے مجبور ہوں۔ وہ ایسے تو جب سے مجھ کو آپ کے یہاں سے اخبار الفضل ملتا تھا تب ہی سے تادیان جانے کا خیال تھا۔ اور میرا کہیں اب سے ۲۰ سال قبل کشمیر کی گرد ہمارا ج کے دربار میں دیکھا تھا۔ میل محبت۔ سید احمد لنگر کا انتظام۔ مسافروں کے ساتھ محبت سے پہلے آنا وہ سب بچے صاحب مرزا صاحب۔ کہے دربار میں بیچ دیکھا کہ صاحب کو تمہارے دوستی کرتے بھی نہیں دیکھا اور بدھری ہم اور آپ جانتے تھے سب لوگ بڑی ہمدردی سے گفتگو کرتے تھے۔ میں اپنے دل میں سوچتا تھا آپ لوگ ہمیں ہومان سمجھ کر اتنی ہمدردی کرتے ہیں۔ لیکن جب ہم بڑی مسجد میں تھے۔ اور مینارہ ایچ سے آ کر کھڑے ہوئے مؤذن صاحب سے بات کر رہے تھے۔ چار سگھ صاحبان بھی وہاں آئے ان کے ساتھ آیات و وحی صاحب اسی طرح تھے۔ جس طرح کہ آپ صاحبان میرے اور خادمی صاحب کے ہمراہ تھے۔

جب ہم کھانا کھانے کے بعد جہانخاند میں گئے تھے۔ تب ایک سردار جی نے میری گفتگو کا فی دیر تک ہوتی رہی تھی۔ آپ نے

سب صاحبان کو فتح عرض ہو۔
 دیکھنا خطا اردو) نزل سنگھ موضع غنیمت پتھریہ ڈاکٹر پبلک اور ضلع مراد آباد۔ یو۔ پی ۱۶ دسمبر ۱۹۵۲ء۔
 (غیب گو رکھی) نانی صاحب میرے اس معنوں کو اخبار دہنورہ میں شائع فرما کر میرے نام پر اخبار جنوری ۱۹۵۲ء سے جاری کرادیں۔ میں اپنی لائبریری میں رکھنا چاہتا ہوں۔ دیکھنا خطا گو رکھی نزل سنگھ

نظارت بیت المال تادیان کو ایک ضروری امر کے سلسلہ میں تادمی تیسرے صاحب، ولد تادمی امیر علی صاحب کے موجودہ پتے کی ضرورت ہے جس دستہ کو سلام ہوا اگر وہ خود اس اعلان کو طبعی تو دفتر بذکرہ اطلاع بھیجا کر کمونوں فرمائیں۔ ان کا سابقہ پتہ حسب ذیل ہے:-
 مکرم تادمی تیسرے صاحب ولد تادمی امیر علی صاحب احمدی جماعت احمدیہ یا میں بلڈنگ میرٹھ شہر ایچی (ر) ناظر بیت المال تادیان)

سوال تبلیغی۔ بڑی بڑی لائبریریوں اور پبلک ریڈنگ رومز میں تبلیغی اعزازن کے پیش نظر اخبار دہنورہ کی جارہے ہیں۔ آپ کو خدا نے مال و دولت سے رکھی ہے۔ صرف چند روپیہ سالانہ دیکھ کر سال کی تبلیغ کر سکتے ہیں۔ اس کا طریقہ بڑھ چڑھ کر جمعہ لیں اور محبت قائم رہنے والا تو اب حاصل کریں سلسلہ کو اب طلوع میں کے تعاون کی زیادہ سے زیادہ ضرورت ہے (ذوالفوائد و تبلیغ تادیان)

حیرت انگیز رعایت

قاعدہ لیسرنا القرآن مطبوعہ تادیان کی مدد سے چھوٹی عمر کے بچے، بڑی عمر کے نافرمان اور انگریزی دان احباب بہت جلد قرآن پاک پڑھا سیکھ جاتے ہیں۔ قاعدہ مفید کاغذ پڑھ کر پبلک جمعیہ آگیا ہے۔ اب اس قیمت میں حیرت انگیز رعایت کئی گئی ہے۔ یعنی ۱۲ روپیہ بجائے ۱۰ روپیہ قاعدہ مفید لڑاک شرح مکش حسب ذیل ہے:-

- ۱۰ " " " ۲۹۹ = ۲۵ "
- ۳۰ " " " ۹۹ = ۳۳ "

شرائط ایجنسی دفتر بذراے بذریعہ خط و کتابت طے فرمائیں
ملنے کا پتہ:۔ دفتر پبلک قاعدہ لیسرنا القرآن۔ انڈیا گورنمنٹ پبلسٹی شہر شرقی پنجاب

ضروری اعلان

نظارت بیت المال تادیان کو ایک ضروری امر کے سلسلہ میں تادمی تیسرے صاحب، ولد تادمی امیر علی صاحب کے موجودہ پتے کی ضرورت ہے جس دستہ کو سلام ہوا اگر وہ خود اس اعلان کو طبعی تو دفتر بذکرہ اطلاع بھیجا کر کمونوں فرمائیں۔ ان کا سابقہ پتہ حسب ذیل ہے:-
 مکرم تادمی تیسرے صاحب ولد تادمی امیر علی صاحب احمدی جماعت احمدیہ یا میں بلڈنگ میرٹھ شہر ایچی (ر) ناظر بیت المال تادیان)